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CAPITULO 1

Introduccion a SPSS




= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Introduccion a SPSS

SPSS 15.0 para Windows Una vez abierto el software, se observa una

£0ué desea hacer? ventana de “Bienvenida”, en la que se ofrecen
distintas opciones, donde la mas importante
es la de abrir archivos utilizados
recientemente.

Hoy en dia resulta obligatorio para los nuevos profesionales poseer herramientas que le
permitan desarrollar su trabajo de forma mas dptima y eficiente. Independiente del area
en que se desempenen, tener la capacidad de interpretar datos para transformarlos en
conocimiento, resulta vital para cualquier profesional y para la posterior toma de
decisiones.

O Ejecutar el tutorial
O Introducir datos
O Ejecutar una consulta creada anteriormente

O Crear una nueva consulta mediante el Asistente de base de datos

Pese a lo anterior, se recomienda no utilizar
esta ventana, debido a que generalmente no
se puede observar bien la base de datos con

SPSS es uno de los Software mas conocidos vy utilizados para la realizacion de
investigaciones de mercado e investigaciones relacionadas al area de la sociologia y
p3|colog|a. Una qle Ia§ cargcterlstlcas fundamentallels’ de SPSS es su facilidad dg uso, la que se esta trabajando, pudiendo generar
junto a la potencia e integridad del software, convirtiéndolo en una de las herramientas

, . . . errores al momento de abrir una base de
mas potentes para éste tipo de trabajos. O Abi oto o de srchivo datos particular.

Mas archivos...

() Abrir un origen de datos existente

La imagen que se puede ver al lado izquierdo corresponde al

icono de la aplicacion, el que por defecto se instala bajo el ] No volver a mostrar este cuadko de didlogo.
SPSS nombre de “SPSS para Windows”.
Al iniciar el Software, lo primero que se
SPSS 15.0 para PSS despliega es una ventana de informacion

Windows:® (que se observa a la izquierda) la que indica

B la version del software, que en este caso
corresponde a la version 15 para Windows y
WWW.SPSS.COM @ 2006 SPSS Inc. Reservados todos los derechos.

ademas muestra la informaciéon referente al
propietario de la licencia.

Se autoriza el uso de esta copia de SPSS 15.0 para Windows a:
~ e " Nt
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= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

i Sin titulod [Conjunto_de_datos0] - Editor de datos SPSS

Archivo  Edicion Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?
EHEE b0 -k fEHER ® @
1: Visible: 0 de O variable
var | var__| var__ | var__| var__ | var var var var var__| var__ | var__ | &
\ |
2
5
4
B
B
(=]
g
10
11
12
i
14
15
16
17
18
i)
20
21
27 v
< » \Vista de datos 4 Vista de variables / |< |
SPSS El procesador esta preparado

Editor de Datos:

SPSS se compone de dos ventanas de trabajo. La primera recibe el nombre de
Editor de Datos (arriba) y es la ventana donde se ingresan los datos con los que se
trabajara. Para los familiarizados con Micosoft Excel ®, esta ventana les resultara
familiar y su forma de trabajo sera bastante similar. En las columnas (hacia la
izquierda) se introduciran las distintas variables que compongan la base de datos. En
términos practicos, cada pregunta de un cuestionario realizado corresponde a una
variable.

En las filas (hacia abajo) son introducidos los datos, o las respuestas entregadas por
los encuestados, o donde sea que se hayan extraido los datos para la realizacion de
la base de datos. Asi, si se entrevistd a 100 personas, hacia abajo debera haber 100
registros.

Este Editor posee dos tipos de vista: “Vista de datos” y “Vista de variables”. En la
primera, el investigador observara los datos ingresados, mientras que en la segunda
se puede acceder a los atributos de las distintas variables para poder editarlos. Lo
anterior seréa ejemplificado en el capitulo siguiente.

if= Resultados1 [Dokument1] - Visor SPSS
Archivo Edicion Ver Datos Transformar Insertar Formato Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?
eHaR BDE o6 Bk @

=C B

i = 3

+{E] Resutados

SPSS El procesador esta preparado

Visor de Resultados:

La segunda ventana correspondiente al area de trabajo de SPSS se conoce como
“Visor de Resultados” y, tal como su nombre |o indica, corresponde a una ventana
donde el software despliega los resultados que se obtienen de los distintos analisis
realizados. En la seccion izquierda, el software mostrara los titulos de los distintos
andlisis y los desplegara como una diagrama de arbol.

Por otra parte en la seccion derecha se muestran los resultados obtenidos, los cuales

pueden ser copiados y pegados a software como Microsoft Word ® o Excel ® para
realizar informes u otras acciones que el investigador considere necesarias.
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CAPITULO 2

Trabajo con Bases de Datos




Trabajo con Bases de Datos

En este apartado se explicara la forma de crear y editar las distintas bases de datos, de
manera que se encuentren listas para realizar los distintos analisis requeridos por el
investigador.

Lo primero que se debe hacer antes de ingresar datos a una base de datos, es
prepararla para ello, lo cual debe ser efectuado en el “Editor de datos”, utilizando la
“Vista de variables”, o que mostrara una ventana como la que se observa a
continuacion.

3t *Sin titulo1 [Conjunto_de_datos0] - Editor, de datos SPSS
Archivo Edicidn Ver Datos Transformar Analizar Graficos Utiidades WVentana ?

EEEHER Y @0

Etigueta |

EHEAE b0 mb 4

| Anchura | Decimales I

Nombre] Tipo Valores Perdidos Columnas Alineacidn I Medida |3

m || |w|af=

~

(=]

5
10
11
12 ‘ -
— | | | | |

14
15
16
17
18
19
20
21
22

23 ™~
<« » \ vista de datos ) Vista de variables / |< | I
SPSS El procesador estd preparado ’

Como se puede observar, en la parte superior se muestra una serie de “caracteristicas”
de las variables. Sin embargo, no todas se deben utilizar siempre, por lo que solamente
se explicara el funcionamiento de las caracteristicas que resulten mas relevantes para el
uso comun de SPSS.

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Nombre: En esta seccion se debe asignar un nombre para la variable. Dicho hombre
debe poseer un maximo de 8 letras y se debe evitar el uso de tildes, simbolos vy
caracteres como la letra “A”.

Tipo: Se ofrece la posibilidad de asignar una caracteristica a la variable, de manera que
ésta sea mas facil de trabajar y de forma que el software la interprete de manera
correcta. A continuacion se muestra la ventana de “Tipos” de variable:

Tipo de variable

® Numérica
O Coma Anchura: M
QRo® Cifras decimales: m —
O Notacién cientifica
(O Fecha

O Délar

O Moneda personalizada

(O Cadena

Etiqueta: Para que en el visor de resultados muestre correctamente los nombres de las
variables (y sin el limite de las 8 letras) se puede establecer una etiqueta para ellas, de
manera de en este sector se podra escribir Io que el investigador considere necesario.

Valores: Para cierto tipo de variables, la etiqueta debe ser definida para mas de un valor,
como por ejemplo cuando estamos hablando del sexo de una persona (que puede ser
masculino o femenino), por lo cual hay que decir a SPSS como debe identificar eso.
Para ello se utiliza esta seccion, la cual despliega una ventana como la siguiente:

Etiguetas de valor PIx
Etiquetas de valor
Valor: I ]
Cancelar
Etiqueta: | ]

Afiadi
mbiar
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Medida: Para que SPSS realice correctamente los andlisis solicitados, es necesario
establecer correctamente las unidades de medida de cada una de las variables. Para
ello ofrece tres opciones: Escala, Ordinal y Nominal. A continuaciéon se explicara
brevemente cada una de estas unidades de medidas utilizadas por el software.

Medida Descripcion

Corresponde a variables numéricas sin una caracteristica
Escala especial. Por ejemplo, Notas del colegio, Edad, Estatura,
Salario, etc.

Corresponde a variables que representan categorias vy
ademas dichas categorias poseen un ranking implicito.

Ordinal Ejemplo de este tipo de variable es aquella donde hay que
seleccionar que tan de acuerdo o0 en desacuerdo se esta con
algo.

Corresponde a variables que representan categorias pero que
Nominal no poseen ningun tipo de ranking. Por ejemplo: Tramo de
edad, sexo, etc.

Las caracteristicas anteriormente definidas son las comiunmente utilizadas por los
usuarios, no obstante el investigador puede utilizar el resto de caracteristicas de
manera de personalizar alin mas su base de datos. Una vez que estas caracteristicas
se encuentren correctamente definidas, el investigador se encuentra con la
capacidad de comenzar a ingresar los datos a la base de datos.

Libro de Cédigos:

Una de las caracteristicas fundamentales de todo tipo de software de analisis de
datos es que estos trabajan con numeros, por 0 que cada una de las preguntas
(variables) debe ser definida por un valor o un conjunto de valores numéricos para asi
ingresarlos al software.

Una recomendacion es la utilizacion de un libro de cédigos, el cual no es mas que
una ficha en que se incluyen todos los valores numéricos asignados a cada una de
las variables, de manera que al momento de ingresar los datos a SPSS, el
investigador, asi como los digitadores sepan que rango de valores debe usar cada
una de las variables.

A continuaciéon se mostrara un ejemplo practico para la creacion de un libro de
codigos, la edicion de las caracteristicas de las variables y el ingreso de datos a
SPSS.

Ejemplo Practico:

La Empresa JPP requiere obtener informacion acerca de la percepcion de sus
clientes sobre un nuevo servicio ofrecido desde hace unos meses. Para ello se
aplicara un cuestionario a 30 de sus mejores clientes para conocer la opinién de
éstos. Su misién como investigador sera preparar el libro de cdodigos y la base de
datos para que la realizacion de los andlisis sea efectuada de manera correcta y sin
errores. En la pagina siguiente se presenta el cuestionario aplicado por la empresa a
sus clientes.
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Marque con una X la alternativa que corresponda:

1. Sexo: Masculino |:| Femenino |:|
2. Edad: 18a29 [ | s0a49 | ] s00més [ ]

Escriba su respuesta en la zona designada para ello:

3. ¢,Cual es su renta liquida?

4. i Cuantos afnos de estudio posee?

5. Marque con una X la alternativa que mas se acerque a su percepcion del
servicio:

Muy de De Indiferent En Muy en
Acuerdo | Acuerdo fierente Desacuerdo | Desacuerdo

El Servicio ofrece una
nueva experiencia en
la compra.

El precio del servicio

es acorde a la
calidad de este

Muchas Gracias por participar

Libro de Codigos:

El libro de cddigos es una ficha donde se especifican los valores numéricos con que
se codificara cada una de las variables del estudio (en este caso del cuestionario), de
manera que el ingreso de los valores a la base de datos se realice uniformemente,
evitando asi errores derivados de la digitacion de los cuestionarios.

Si bien no existe una forma unica de hacer un libro de cédigos, a continuaciéon se
ofrecera una vista parcial de un libro de codigos estandar.

Nombre de la

N Variable Etiqueta de la Variable Valores
1 Sexo Sexo 1: I\/Iascullmo
2 : Femenino
1:18a29
2 Edad Edad 2:30a49
3 : 50 0 mas anos
3 Ren_Lig Renta Liquida
4 Niv_Est Anos de Estudio
1 : Muy de Acuerdo
El Servicio ofrece una nueva 2 : De acuerdo
51 Exp_Serv experiencia en la. compra 3 : Indiferente
P P 4 : En Desacuerdo
5 : Muy en Desacuerdo
1 : Muy de Acuerdo
El precio del servicio es 2 - De acuerdo
5.2 Pre_Serv P ) 3 : Indiferente
acorde a la calidad de este
4 : En Desacuerdo
5 : Muy en Desacuerdo
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Ediciéon de las Variables:

Una vez listo el libro de codigos, toca el turno de preparar la base de datos para el
ingreso de la informacién. Lo primero que hay que hacer es definir las caracteristicas
de cada una de las variables, resultando el libro de cdédigos una herramienta
indispensable para esta parte del proceso.

A modo practico solo se hara la edicion de las variables 1, 3 y 5.1 del libro de

cddigos. En el archivo “BaseDatosC1.sav” se encuentra la base de datos lista para el
ingreso de informacién, con todas las variables especificadas.

Variable 1 (Sexo):

Lo primero que se debe insertar es el nombre de la variable. En este caso “Sexo”,
bajo la columna “Nombre”, tal como muestra la imagen siguiente (Recuadro rojo).

+3¢ *Sin titulo1 [Conjunto_de_datos0] - Editor de datos SPSS

Archivo Edicion Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?
EHE D o9 =k & EEEHER Y @9
I Nombre Tipo IAnchural Decimales | Etigueta I Valores Perdidos Columnas Alineacidn I Medida I'l
1§Sexo
4
5
5
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
7= v
< » \ Vista de datos A Vista de variables / |< >
SPSS El procesador esta preparado

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Posteriormente en “Tipo” hay que escoger “Numérica”, pues se trata de una variable
numeérica, sin caracteristicas especiales, tal como se muestra a continuacion:

Tipo de variable @

(& Numérica

O Coma Anchura:

O Punto ] ) ancelar
L Cifras decimales:

(O Notacién cientifica

(O Fecha

O Délar

O Moneda personalizada

O Cadena

En “Etiqueta” se debe establecer el Nombre completo que recibira la variable, en este
caso se llamaréa “Sexo”.

Siguiendo, bajo “valores” se debe ingresar los valores asignados a cada una de las
posibles respuestas a la pregunta. En este caso “Masculino” o “Femenino”. En este
caso los valores ingresados seran 1 para Masculino y 2 para Femenino, de acuerdo al
libro de cédigos.

Al hacer clic ahi, se abrird una nueva ventana, donde se debe ingresar el “Valor” y el
“Nombre” para cada una de las posibles respuestas. La imagen siguiente muestra los
valores que se deben ingresar para la respuesta “Masculino”. Una vez listo se debe
presionar el botén “Anadir” (En recuadro) y el valor de la etiqueta pasara a la zona
inferior. Posteriormente se debe ingresar los valores para “Femenino”, tal como lo
muestran las imagenes siguientes:

Etiguetas de valor i @

Etiquetas de valor
Valor: ‘ 1 ‘ -
Eliqueta: ‘ Masculing ‘ -Can'?e‘a'
I Afiadit I —

Cambiar

liminar
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Etiquetas de valor, @
Etiquetas de valor
Valor: [2
Etiqueta: [Femenind |
-Ayuda

Afiadit 1 ="Masculino"

Una vez ingresadas ambos valores se debe hacer clic en el botdn “Aceptar”.

Finalmente se debe establecer la unidad de medida. Debido a que la variable sexo es
una variable que representa una categoria (Masculino o Femenino) y que a su vez no
se puede establecer un ranking, en la medida que ser Masculino no es superior a ser
Femenino o viceversa, se esta hablando de una variable con una escala de medida
“Nominal”. Finalmente, cuando esté toda la variable definida, el software mostrara lo
siguiente:

& *Sin titulod [Conjunto_de_datos0] - Editor, de datos SPSS

Archivo Edicion Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?
CHEBE oo mh 4k BERE 5 @9
Nombre| Tipo |Anchura| Decimales| Etiqueta | Valores | Perdidos Columnas Alineacidn | Medida |ﬁ
1]Sexo Numérico g 0 Sexo {1, Masculino}.| Ninguno g Derecha Nominal v|
4
6
7
8
B
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
] I v
< » \ Vista de datos AVista de variables / |< |3
SPSS El procesador estd preparado

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Variable 3 (Renta Liquida):

Lo primero que se debe insertar es el nombre de la variable. En este caso “Ren_Lig”,
bajo la columna “Nombre”.

Al definir el “Tipo” de variable, se debe tener en cuenta que esta es una unidad de
medida monetaria, por lo que debe ser definida como tal. En el cuadro de didlogo se
ofrece una opcion denominada “Ddlar” que es para definir variables monetarias.

Tipo de variable @
O Numérica St ~ I Acel l
ptar

E s
$ — Cancelar

O Punto S i 1

(O Notacidn cientifica LR N

O Fecha

© Délar Anchura:

O Moneda personalizada Ciftas decimales: @

O Cadens ifras decimales:

Bajo la columna etiqueta se debe escribir el valor de la etiqueta de acuerdo a lo
especificado por el libro de cddigos. En este caso “Renta Liquida” y debido a que
esta variable no tiene respuestas adicionales, el cuadro “Valores” debe ser dejado sin
llenar.

En cuanto a la unidad de medida, ya que se trata de una variable donde el
encuestado ingresa un valor numérico (su salario), se esta haciendo referencia a una
variable de con unidad de medida de “Escala”, por lo que esa debe ser la unidad de
medida asignada. La imagen de la pagina siguiente muestra como debe verse la
base de datos con la variable 1, 2 y 3 completas:
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3t *Sin titulo1 [Conjunto_de_datos0] - Editor, de datos SPSS

Archivo Edicion Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?
CHAE o9 =k 4 Fi BEE % @®
Nombre | Tipo I Anchura | Decimales | Etiqueta I Valores I Perdidos Columnas Alineacién | Medida |”
1|Sexo Numérico 8 0 Sexo {1, Masculino}. Ninguno 8 Derecha Nominal
2|Edad Numérico g 0 Edad {1,18 a29}... |Ninguno g Derecha Nominal
3|Ren_Lig  Ddlar g 0 Renta Liguida |Ninguno Ninguno g Derecha Escala
4 ]
]
8
9
10
1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
EE] ™
<>\ Vista de datos ) Vista de variables / |< =T
SPSS El procesador esta preparado 4

Variable 5.1 (El servicio ofrece una nueva experiencia en la compra):

Lo primero que se debe insertar es el nombre de la variable. En este caso
“Exp_Serv”, bajo la columna “Nombre”.

Al definir el “Tipo” de variable, se debe tener en cuenta que esta es una unidad de
medida numérica, por lo que debe ser definida como tal:

Tipo de variable @
) Numérica
O Coma Anchura:
O Purto Cifras decimales: @ .

O Notacién cientifica
O Fecha

O Délar

(O Moneda personalizada

() Cadena

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Bajo la columna etiqueta se debe escribir el valor de la etiqueta de acuerdo a lo
especificado por el libro de cddigos. En este caso “El Servicio ofrece una nueva
experiencia en la compra” y posteriormente se debe llenar el cuadro de “Valores”
para esta etiqueta, al igual como se hizo con la variable “Sexo”, pero esta vez
utilizando las 5 posibles respuestas, tal como lo muestra la imagen siguiente:

Etiquetas de valor @

Etiquetas de vTov l
Valor: |
.
Etiqueta: ‘ l
uda
Afadir 1 ="Muy de Acuerda" >
2 ="De Acuerdo”
Cambiar 3 = "Indiferente"
4 n Desacuerdo
Eliminar 5 = "Muy en Desacuerdo”

Finalmente se debe definir una unidad de medida para la variable. Como se puede
observar, esta variable también sirve para categorizar la informacion, sin embargo
posee la caracteristica que esta definiendo un “ranking” de con la informacién, de
acuerdo a las posibilidades de respuesta, por lo que se trata de una variable con
medida “Ordinal”

En la pagina siguiente se observa la base de datos editada para cada una de las 5

variables del cuestionario, la cual se encuentra disponible en el archivo
“BaseDatos1.sav” de manera que pueda ser verificado por ud.
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3t *Sin titulo1 [Conjunto_de_datos0] - Editor. de datos SPSS
Archivo Edicion Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?

CHABE 09 mb 4 Eix BERE % @ |

Nombre | Tipo | Anchura | Decimales | Etiqueta Valores Perdidos Columnas Alineacién | Medida
1|Sexo Numérico g 0 Sexo {1, Masculino}. Ninguno 8 Derecha Norinal
2|Edad [Numérico g 0 Edad {1,18 a29}... |Ninguno 8 |Derecha [Nominal
3|Ren_Lig |Délar g 0 Renta Liquida  |Ninguno Ninguno 8 |Derecha |Escala
4| Niv_Est 'Numérica 8 0 |Afios de Estudio Ninguno Ninguno 8 |Derecha |Escala
5|Exp_Serv |Numérico g 0 |El Senvicio ofrec {1, Muy de Ac |Ninguno 8 Derecha Nominal
6Pre_Serv_ |Numérico g 0 [El precio del send{1, Muy de Ac Ninguno 8 |Derecha :Nominal
7]

8

)

10

11 y
12

i)

14

15

16

17

18

i)

20

21

22 |

7 ™

< » \ Vista de datos )Vista de variables / < >

SPSS El procesador esta preparado

Al volver a la “Vista de datos” se obtendra una pantalla como la siguiente. En ese
momento SPSS se encuentra listo para que se comience a ingresar los datos en el,
de acuerdo a lo especificado por el libro de coédigos. El archivo “BaseDatosC1a”
contiene una base de datos con la informacion de los 30 encuestados, de manera
que se pueda revisar y comprender la forma en que se ingresa la informacion en el
software.

it BaseDatosC1.sav [Conjunto_de_datos0] - Editor de datos SPSS

Archivo Edicion Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?
EHEE o0 =k A FEBEHER S @9
[1 : Sexo [ [Visible: 6 de 6 variable
Sexo Edad Ren Lig | Niv Est | Exp. Serv | Pre Sew | var | var var var__ | var__| var_ | @&
1
2
Z)
4
5
5]
7
g
9
10
1 | |
12

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

La base de datos, una vez completa debiese lucir como la imagen siguiente:

<3t *BaseDatosC1.sav [Conjunto_de_datos0] - Editor de datos SPSS

Archivo Edicion Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?
CHAT o0 =h & Fr=BEE S @9
31: Pre_Serv [ [Visible: 6 de 6 variable
Sexo | Edad | Ren Lig | Niv Est | Exp, Serv | Pre Serv | var var | var | var__ | var | var I
1 1 1| $350,000 6 2 2
2 2| 2| $280,000 6 2| 1
3 1] 2| $270,000 5 1] 1]
4 1] 1] $300,000 5 4 5
5 2] 2| $320000 6 3 3]
6 1] 2| $289000 6 4| 4
7 1] 3| $240,000 5| 5 4
8 2| 2| $250000 5 5 5
9 2| 1] $330,000 6 4 3]
10 1] 2| $350,000 6 3 2]
11 2] 2| $350,000 6 3| 3]
12 1] 1] $280,000 5| 2| 2
13 2| 2| $220,000 4 2| 1
14 2| 1] $190,000 4 1] 1]
15 2] 1] $300,000) 5 1 2]
16 2] 2| $330000 6 2 2]
17 1] 2| $310,000 6 4| 3
18 1] 1] $289,000 5| 5 4
19 2| 2| $290,000 5 4| 4]
20 1] 3| $230000] 5 3 2]
21 2| 3| $300000 6 2| 1] | | | [ [ |
<> <3ista de dato,s_A Vista de 3ariagﬁe15n7m i ! j( > ~'I
SPSS El procesador estd preparado . ’

Guardar una Base de Datos:

SPSS tiene una particularidad, por cuanto el archivo de bases de datos, asi como el
archivo de resultados se guardan como archivos independientes y con extensiones
distintas.

item Extension
Guardar Base de Datos Nombre.sav
Guardar Archivo de Resultados Nombre.spo
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Para Guardar una base de datos, se debe ir al menu “Archivo \ Guardar” y asignar un
nombre al archivo. Posteriormente hacer clic en el botén “Guardar”. Tal como se

observa en las imagenes siguientes:

MNuevo

Abrir

Abrir base de datos
Leer datos de texto...

Cerrar Ctrl+F4

Guardar Ctrl+5

Guardar como...

Guardar todos los datos

Exportar a base de datos

Marcar archivo como de sélo lectura

Cambiar nombre de conjunto de datos...
Mostrar informacion del archivo de datos

Caché de los datos...

Detener procesador Ctrl+,
Cambiar servidor...

Conectar con repositorio. ..

Presentacién preliminar
Imprimir... Ctrl+P

Datos usados recientemente
Archivos usados recientemente

Salir

Guardar, datos como

Guardar en: l () Mis documentos

Documentos
recientes

@

Escritorio

Mis documentos

MiPC

Mis sitios de red

@ Mi misica
(@ Mis imagenes
@ BaseDatosC1l

=: BaseDatosCla

Conservando € de 6 variables.

Nombre: ‘ BaseDatosCla

VI [ Guardar I

Tipo: [5PSs (“sav)

vl[ Pegar ]

E scribir nombres de variable en hoja de calculo

Guardar etiquetas de valor en un archivo .sas

Abrir una Base de Datos:

[ Almacenar archivo en Predictive Enterprise Repository... ]

Para abrir una base de datos se debe hacer clic en el menu “Archivo \ Abrir \ Datos”,
y buscar el archivo que deseemos abrir, tal como muestran las imagenes siguientes:

Maédulo Bésico SPSS - Programa Jovenes Profesionales

Nuevo

Abrir base de datos
Leer datos de texto...

Cerrar

Guardar

Guardar como...

Guardar todo

Exportar a ba

Marcar archivo como de sdlo

Cambiar nombre de conjunto de datos...
Mostrar informacion del archivo de datos
Caché de los datos...

Detener procesador

Cambiar servidor...

Conectar con repositorio. ..

Presentacion preliminar

Irnprimir. ..

Datos usados recientemente
Archivos usados recientemente

Salir

Abrir datos

Buscar en: ‘ (L) Mis documentos

»
P Sintaxis...
Resultados...
N Proceso...
Ctrl+F4
Chrl+5
»
Crl+.
Ctrl+pP
»
»
Rx
v 02 @

@Mi miisica
@Mis imagenes
Documentos EBaseDatosCl
fecientes : BaseDatosCla

@

Escritorio

&

Mis d to

98

MiPC

v [

g Nombre: l BaseDatosC1a

Mis sitios de red ~ Tipo: [SPSS [“.sav)

v| [ Pegar ]

[ Recuperar archivo de Predictive Enterprise Repository.. ]

Cancelar
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= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Importar Datos de Microsoft Excel® Apertura de origen de datos de Excel Se recomienda dejar este didlogo tal
] B i cual aparece en el programa, pues
, .. C:\Documents and Settings\AdministradoriMis .
Una forma comun de encontrar bases de datos es en formatos distintos a SPSS, documentos\BaseDatosCl a.4ls generalmente cambiar esto puede
como por ejemplo Microsoft Excel (.xlIs), Para poder trabajar con bases de datos de _ - generar problemas al investigador
otro software primero se debe importar de manera de transformarla en datos G e S AR DS cuando no comprende a cabalidad los
comprensibles para SPSS. ﬂ;"'fai‘df Hojal [ATF31] v software que se estan haciendo
o Range: | | funcionar (SPSS y Excel).

La forma de hacer esto es la siguiente:

Anchura méaxima para las columnas de cadena: Hacer clic en el botdn “Aceptar” para

continuar e importar los datos.

Primero se debe ir al menu “Archivo \ Leer datos de texto”. En la ventana que abre
debemos seleccionar “Excel [.xIs]” donde dice “Tipo” y posteriormente buscar vy
seleccionar el archivo Excel que se desee importar.

I Aceptar ] [ Cancelar ] [ Ayuda ]

Una vez importados los datos desde la planilla excel, se abrird una ventana del
“Editor de datos” que lucira como la siguiente. Si se va a la “Vista de variables”, el

Muevo ’ investigador se dara cuenta que las caracteristicas de las variables no estan
vl ingresadas, por lo que debera ingresarlas tal cual se explicod anteriormente:
Abrir base de datos >
Leer datos de texto...
<2t *Sin titulo2 [Conjunto_de_datos1] - Editor de datos SPSS
BOITCRIcE Archivo Edicién Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?
Buscar en: | (L) Mis documentos V‘ Q 2 e E- EHE I o mh M4 FE= TR ® @9
ﬁ”i misica 1: Sexo 1 Visible: 6 de B variable
Mis imagenes = =
[ BaseDatosC1. Sexo | Edad | Renlig | Niv Est | Exp Sev | Pre Sev | var__| var__| var__ | var A
pecmarice | leasntuecta 1 1 1 §300.00 5 1 2
Cambiar nombre de conjunto de datos... — 2 1 1 $350.00 5 2 2
Mostrar informacién del archivo de datos » LB i ; f :;gggg 2 ; ;
; Esciitorio ]
;the de los datos... = 3 3 35000 5 5 3
ELEner procesador e g 3 2 3 $199.00 4 5 4
Cambiar servidor... _ /7 7 1 2 $200.00 4 4 4
Conectar con repositorio... Mis documentos 8 2 1 $320.00 6 3 5
B 9 2 1 $300.00 6 2 3
np na \;’ 10 2 1 $250.00 5 3 3
“tr|+P MiPC 1 1 2 $289.00 5 1 2
[ 12 2 2 $270.00 4 2 2
Datos usados recientemente 4 e Nombre: ‘ vl [ ) 5 1 g :ggggg : i :
Archivos usados recientemente » M el Cor v‘- = > . $330:DD = T 5
Salir 16 2 1 $246.00 5 5 3
17 2 1 $290.00 5 3 4
18 2 2 $220.00 4 4 3
19 1 2 $300.00 5 4 4
20 2 2 $350.00 6 2 1
21 1 1 $299.00 6 3 2
Q\’m de dat, _}\\?'t de variabl 1/ mm ; | ? ? > vI
. . . s . oz 4| » Ista de datos Ista de variables B
Una vez seleccionado el archivo se debe hacer clic en el botén “Abrir” y se abrira un T T |

nuevo cuadro de didlogo.
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CAPITULO 3 epes

Analisis de Estadisticos Descriptivos




Andlisis Estadisticos Descri

En el presente apartado se explicara la forma de realizar algunos de los analisis
descriptivos mas comunes en las investigaciones de mercado, como son las medidas
de tendencia central (Media, mediana), medidas de dispersion (Varianza, desviacion
estandar) y andlisis de respuestas de seleccion Multiple.

Medidas de Tendencia Central: La Media.

La media es comUnmente conocida como “promedio” y corresponde a un valor de
tendencia central para una variable con medida de Escala. En las variables nominales u
ordinales no tiene sentido utilizar este estadistico por su naturaleza.

Para el caso practico se utilizara la misma base de datos creada en el capitulo anterior,
debido a que ya se encuentra familiarizado con esta (BaseDatosC1a.sav).

1. Lo primero que se debe hacer
es ir al menu “Analizar’ (Que es
donde se encuentran todas las
opciones de andlisis de SPSS) vy
luego ir al submenu “Estadisticos
descriptivos” y dentro del dicho
menu, escoger “Descriptivos...”,
Tal cual se observa en la imagen
que acompana este texto.

Frecuencias...
Explorar...

Tablas de contingencia...
Razdn...

Graficos P-P...

Graficos Q-Q...

Informes

Estadisticos descriptivos
Tablas

Comparar medias

Modelo lineal general

Modelos lineales generalizados
Modelos mixtos

Correlaciones

Regresion

Loglineal

Clasificar

Reduccion de datos

Escalas

Pruebas no paramétricas
Series temporales
Supervivencia

Respuesta multiple

Andlisis de valores perdidos...
Muestras complejas »
Control de calidad >
Curva COR..,

Y v vV vV vV v v v v v v v v v vhdvw

Variables:

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

% Sexo [Sexo) ~
&5 Edad [Edad]
Renta Liquida [Ref
& hfios de Estudio [M
&5 El Servicio ofrece 1 B m
&5 El precio del servic
v

[[] Guardar valores tipificados como variables

I Descriptivos @

Pegar

Il Descriptivos

Variables:
) Aceptar

&) Sexo [Sexo] Renta Liquida [Ren_|
3 cans i
& #fios de Estudio [Niv_

&5 El Servicio ofrece una @
&5 El precio del servicio €

[[] Guardar valores tipificados como variables Opciones... I

Descriptivos: Opciones

Media [ 5uma
Dispersidn

[ Desv. tipica [ Minimo

[ Varianza [ Maximo

[] Amplitud [JE.T. media
Distribucidn

[] Curtosis [ Asimetria
Orden de visualizacion

(%) Lista de variables

(O Alfabético

() Medias ascendentes

(O Medias descendentes

2. Posteriormente se abrird un
cuadro de didlogo como el de la
izquierda. Ahi se debe seleccionar la
variable a la que se quiere calcular
la media (promedio), en este caso la
Renta Liquida y se debe hacer clic
en el botén con el triangulo
(recuadro rojo).

3. Una vez seleccionada la variable
esta pasara a ubicarse en la zona
de la derecha, tal cual se ilustra en
la imagen. Posteriormente se
recomienda hacer clic en el botén
“Opciones..” para seleccionar los
estadisticos que se quiere calcular.

4. El cuadro abierto ofrece distintos
analisis a realizar. Por ser este el
primer gjemplo se recomienda que
solamente se deje seleccionado el
analisis “Media” y el resto se deje
sin seleccionar.

Es posible realizar mas de un
analisis al mismo tiempo. Solo basta
seleccionar mas analisis de los que
se ofrecen ahi y SPSS se encargara
de mostrar todos los analisis
requeridos por el investigador.
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Una vez hecho clic en “Continuar” y posteriormente en “Aceptar”, SPSS abrira una
ventana del visor de resultados con la informacién requerida (en este caso la media). A
continuacion una captura del visor de resultados:

i Resultados? [Dokument2] - Visor, SPSS

Archivo Edicin Ver Datos Transformar Insertar Formato Analizar Graficos Utiidades Ventana 7
EREEDE > Bk @ & &

€» +- &0 TE82

CEX

DESCRIPTIVES
VARIABLES=Ren_Lig
/STATISTICS=MEAN .

= -{E] Resuttados
Anotacion
=-{&] Descriptivos
Thulo
Notas
Conjurto de datos activo

+[{ Estadisticos descriptivos Desc"ptlvos

[Conjunto_de_datosl] C:\Documents and Settings)Administrador\Mis documentos)BaseD

Estadisticos descriptivos

» N Media
Renta Liguida 30 | $287,766.67
N valido (segun lista) 30

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Medidas de Tendencia Central: La Mediana.

La mediana es similar al promedio, pero es utilizada en variables de tipo Ordinal o
Nominal para determinar cual es la tendencia central escogida por parte del
encuestado.

Nuevamente se utilizara la base de datos del capitulo anterior y se buscara la Mediana
para la variable “El servicio ofrece una nueva experiencia en la compra”

SPSS El procesador esta preparado

Estadisticos descriptivos

N Media
Renta Liguida 30 $287,766.67
N valido (segln lista) 30

Interpretacion:

El salario promedio de los 30 Clientes Encuestados es de $287.766.

| 1. Para la determinacion de la

Mediana se debe ir al menu:
Descriptivos... “Analizar \ Estadisticos

Exploraen Descriptivos \ Frecuencias’.
Tablas de contingencia. ..

Razdn...
Graficos P-P...
Gréficos Q-Q...

Informes

Estadisticos descriptivos
Tablas

Comparar medias

Modelo lineal general

Modelos lineales generalizados
Modelos mixtos

Correlaciones

Regresion

Loglineal

Clasificar

Reduccidn de datos

Escalas

Pruebas no paramétricas
Series temporales
Supervivencia

Respuesta multiple

Andlisis de valores perdidos...
Muestras complejas 4
Control de calidad

Curva COR...

Una vez abierto el software abrira
un cuadro de dialogo similar al
que se mostraba para calcular la
media, pero esta vez tendra
algunas variaciones.

v v v vV v v v v v v v v v v vhidvw
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M Frecuencias @

% Sexo [Sexo] Variables:

&) Edad [Edad) .

& Renta Liquida [Ren_L s

& Aiios de Estudio [Niv_ E]
2 El Servicio ofrece una)

&5 El precio del servicio €

Mostrar tablas de frecuencias

[Estadi’slicos...][ Gréficos... ][ Formato... ]

(@ cooteoo | Variables:

Sexo [Sexo Acept,
%Edad [[Edad]] El Servicio ofrece unal
&Renta Liquida [Ren_L
& ifios de Estudio [Niv_ E

El precio del servicio €
stte

Mostrar tablas de frecuencias

[Estadl’sticos..,][ Gréficos... ][ Formato... ]

Frecuencias: Estadisticos @

Valores percentiles Tendencia central
[ Cuattiles ;.
. O
] Puntos de corte para: grupos iguales Mediana
yuda
[] Percentiles: [IModa
& [ [ Suma
[] Los valores son puntos medios de grupos
Dispersién Distribucién
[]Desv. tipica [] Minimo [] Asimetria
Varianza i o
e (] Maximo [] Curtosis
[] Amplitud [CJE.T. media

2. Una vez abierto el cuadro de
didlogo se debe seleccionar la
variable que a la que se desea
calcular la mediana y luego
presionar el botén con el triangulo.
En este caso es la variable “El
servicio ofrece una...”.

3. Posteriormente se recomienda
seleccionar los analisis que se
desea realizar. Para ello se debe
hacer clic en el botén “Estadisticos”,
el que abrird una nueva ventana con
distintos andlisis disponibles para el
investigador.

4. En el cuadro de dialogo
“Estadisticos” se debe seleccionar
los analisis que el investigador
desee realizar. A modo practico
solamente se seleccionara el
andlisis de “Mediana”, que es la
medida de tendencia central que se
esta explicando en el presente
capitulo.

Una vez seleccionados los andlisis
se debe hacer clic en el botdn
“Continuar”.

Estadisticos

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

El Servicio ofrece una nueva experiencia en la compra

Interpretacion:

N Validos 30 Debido a que el valor de la mediana es
Perdidos 0 de 2.5, esto quiere decir que los
Mediana 2,50 encuestados tienden a estar entre
indiferentes y de acuerdo con que el
servicio ofrece una nueva experiencia en
la compra
El Servicio ofrece una nueva experiencia en la compra
Porcentaje Porcentaje
Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Validos  Muy de Acuerdo 5 16,7 16,7 16,7
De Acuerdo 10 33,3 33,3 50,0
Indiferente 8 26,7 26,7 76,7
En Desacuerdo 5 16,7 16,7 93,3
Muy en Desacuerdo 2 6,7 6,7 100,0
Total 30 100,0 100,0

Interpretacion:

El visor de resultados también muestra una tabla que indica las frecuencias (cantidad
de veces) que se escogi® cada una de las alternativas por parte de los usuarios, asi
como el porcentaje al que equivale esa cantidad de respuestas sobre el total de
encuestados. Si se observa con atencion, la tabla muestra claramente que las
respuestas tienden a estar agrupadas entre “Indiferente” y “De acuerdo”, tal cual lo
determiné el célculo e interpretacion de la mediana.
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Medidas de Dispersion: La Varianza y Desviacion Estandar.

Muchas veces el investigador necesita saber que tan dispersos estan los datos unos
con otros respecto al promedio 0 en términos generales. Por ejemplo, si tenemos un
grupo de dos personas que ganan $300.000 cada una, no es lo mismo que tener un
segundo grupo de dos personas donde una gana $100.000 y la otra $500.000, aun
cuando en promedio ambos grupos ganan $300.000.

Evidentemente el segundo grupo posee una dispersion mas grande que el primero, y
es justamente para evitar estos problemas o para advertirlos a tiempo que las llamadas
“medidas de dispersion de datos” son necesarias.

Las medidas comunmente utilizadas en investigacion de mercados son la Varianza y la
Desviacion Estandar, siendo esta ultima la mas utilizada porque es una medida que
indica cuan dispersos estan los datos respecto del promedio. Obviamente un mayor
valor implica una mayor dispersion de los datos.

A modo préctico se seguira utilizando la misma base de datos “BaseDatosCla.sav” y
determinaremos la varianza y desviacion estandar para la variable “Sueldo Liquido”.

Informes »  Frecuencias... 1. Para calcular la varianza vy

desviacion estéandar se debe hacer

Tablas »|  Explorar... clic en el menu “Analizar” y

Comparar medias 4 Tablas de contingencia... posteriormente situar el mouse

Modelo lineal general H| Razdn. sobre “Estadisticos Descriptivos”
Modelos lineales generalizados  » Gréaficos P-P... . )

Modelos mixtos v Gréficos 0-0... y una vez alli seleogonar

Correlaciones N “Descriptivos”, tal como lo ilustra la

Regresién > imagen de la izquierda.

Loglineal >

»

»

»

»

»

»

»

Clasificar

Reduccién de datos

Escalas

Pruebas no paramétricas

Series temporales

Supervivencia

Respuesta multiple

Andlisis de valores perdidos...
Muestras complejas 4
Control de calidad >
Curva COR...

I Descriptivos @

Variables:

Renta Liquida [Ren_|

&] Sexo [Sexo]
&) Edad [Edad]
& tifios de Estudio [Niv_
&5 El Servicio ofrece una
&5 El precio del servicio ¢

[[] Guardar valores tipificados como variables

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Pegar
Restablecer
Cancelar

Ayuda

Opciones...

Descriptivos: Opciones

[ Media []5uma
Dispersidn

Desv. tipica [ Minimo

Varianza [] Maximo

[] &mplitud [JE.T. media
Distribucidn

[ Curtosis [ &simetria
Orden de visualizacion

(3 Lista de variables

() Alfabético

() Medias ascendentes

() Medias descendentes

Continuar
Cancelar

Ayuda

Posteriormente se debe seleccionar
la variable que se desee analizar y
presionar el botén con el triangulo,
de la misma forma como se ha
hecho anteriormente. En este caso
la variable a estudiar sera “Renta
Liquida”. Posteriormente se debe
hacer clic en el botén “Opciones
para escoger los estadisticos que
se realizaran.

Una vez dentro del cuadro de
didlogo “Opciones” se muestra una
serie de analisis posibles. En este
caso se seleccionara “Desv.
tipica” (Desviacion Estandar) y
“Varianza”, tal como muestra la
figura lateral.

Posteriormente se hace clic en el
botén “Continuar” y finalmente en el
botén “Aceptar” para acceder a la
ventana de resultados.
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Estadisticos descriptivos

Varianza
2E+009

N Desy. tip.
Renta Liguida 30 $44276.314
N valido {segln lista) 30

Interpretecion:

Los salarios poseen una desviacion estandar de $44.276.

Andlisis de Respuestas de Seleccion Mdltiple:

Es comun que las investigaciones de mercado o estudios donde se apliquen
cuestionarios, posean respuestas de seleccion multiple, o en otras palabras, aquellas
respuestas donde el encuestado puede responder con mas de una opcidn. Para estos
casos SPSS requiere ser trabajado de manera especial, tanto en el ingreso de este tipo
de preguntas al Software, como para su posterior andlisis.

Para ejemplificar la forma de trabajar este tipo de preguntas se supondréd que una
empresa “X” desea ofrecer nuevos servicios a sus clientes. Para ello realizan un
pequeno cuestionario a 30 personas, donde se les pide que seleccionen las alternativas
por las que estarian dispuestos a pagar. A continuacion se muestra las alternativas:

= Maodulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Ingreso de datos a la Base de Datos:

A diferencia de los analisis comunes, cuando se trabaja con respuestas de seleccion
multiple hay que adaptar la base de datos.

Lo primero que se debe saber, es que cada alternativa debe ser ingresada como una
variable independiente en SPSS, es decir, cada alternativa debe ser tratada como si se
tratara de una pregunta diferente. En el archivo “BaseDatosMult.sav” se encuentra la
base de datos ingresada.

Se debe notar que cuando un encuestado selecciona una alternativa particular, esta
debe ser llenada con un valor “1”, mientras que una alternativa que no haya sido
seleccionada por el encuestado debe llevar un numero “0”. En la base de datos de
ejemplo se observa como se debe realizar el procedimiento.

& %Sin titulod [Conjunto_de_datos0] - Editor, de datos SPSS

Seleccione las alternativas por las que estaria dispuesto a pagar (Puede
seleccionar mas de una):

Servicio de seguridad personalizada.
Servicio de limpieza de vehiculos.

Servicio de atencion personalizada.

NN

Servicio de estacionamiento.

Archivo Edicion Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?
EEHE T 60 wh = EER @

Nombre | Tipo | Anchura | Decimales | Etigueta Valores Perdidos Columnasl Alinea ®
1|al MNumérico g 0 Senicio de seguridad personalizada  Ninguno Ninguno 8 Derecha
2|a2 Numérico g 0 Servicio de limpieza de vehiculos Ninguno Ninguno 8 Derecha
3|a3 Numérico g 0 Servicio de atencidn personalizada Ninguno Ninguno 8 Derecha
4|ad Numérico g 0 Servicio de estacionamiento Ninguno Ninguno 8 Derecha
5]

g
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
> v
< » \ Vista de datos ) Vista de variables / < >
SPSS El procesador estd preparado
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<2t *Sin titulo1 [Conjunto_de_datos0] - Editor. de datos SPSS

Archivo Edicién Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utiidades Ventana ?

EHET o0 =bh & T BEHE S @0

1:ad 1 Visible: 4 de 4 variable

al [ a2 I a3 | ad I ar I var | var I var I var var | var I var | -~
1 1 0 1 1
2 0 1 1 0
3 1 0 u] 0
4 0 0 0 1
5 1 0 1 0
B 1 0 1 1

7 1 1 o] 0 W
8 0 1] 0 1
g 0 0 1 0
10 0 1 1 0
11 1 1 1 1
12 0 1 u] 0
13 1 0 0 1
14 0 1 1 0
15 u] 0 1 0
16 0 0 o] 1
17 1 1 u] 0
18 0 0 1 0
19 1 0 1 1
20 1 0 1 0
21 0 0 1 0

n 1 n n v

< \\rlsta de datos ) Vista de variables / | >

SPSS El procesador esta preparado

Definir el conjunto de datos:

La primera labor que se debe hacer para realizar un analisis de respuestas multiples es
definir el conjunto de datos, lo que consiste basicamente en indicar al software cuales
variables corresponden a las alternativas de la pregunta de seleccion multiple. El
objetivo de esto es que el programa sepa los parametros sobre los que debe encontrar
las respuestas dadas por los encuestados y asi evitar malinterpretar los resultados.

Informes »
Estadisticos descriptivos >
Tablas »
Comparar medias >
Modelo lineal general >
Modelos lineales generalizados  »
Modelos mixtos 4
Correlaciones »
Regresidn »
Loglineal »
Clasificar »
Reduccién de datos 4
Escalas 4
Pruebas no paramétricas >
Series temporales >
Supervivencia »

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Respuesta multiple > Definir conjuntos de variables. ..

Andlisis de valores perdidos. ..
Muestras complejas
Control de calidad

Frecuencias
Tablas de co

gencia...

Curva COR... ‘

Variables del conjunto:

@ Dicotomias ~ Valor contado: | |

O Categorias u |:|
Nombre:
Etiqueta: [ ‘

Nota: Los conjuntos aqui definidos sélo estaran di ibles en los

Definir con)untas de respuestas miiltiples @

Conjuntos de
respuestas multiples:

del meni Datos para utilizar los conjuntos en cualquier otro sitio.

de
tespuestas mdltiples y Tablas de contingencia. Utilice la opcién Definir conjuntos de respuestas miltiples

Definir conjuntos de respuestas miiltiples

Definicién del conjunto
Variables del conjunto:

& Sevicio de seguiidad

& Sewicio de limpisza de

& Sewicio de atencion

, Servicio de estacionar

Las variables estén codificadas como
@ Dicotomias ~ Valor contado:
Otetegorias  Farce || bes ||

Nombre:
Etiqueta:

Nota: Los conjuntos aqui definidos sélo estaran di

)

Conjuntos de
respuestas multiples:

ambiar
Borrar

del mend Datos para utilizar los conjuntos en cualquier otro sitio.

respuestas multiples y Tablas de contingencia. Utilice la opmﬁn Deilnlr conjuntos ds respuestas mulllpdes

1. Lo primero que se debe realizar
para definir el conjunto de datos es
ir al menu “Analizar”, luego
posicionarse sobre “Respuesta
multiple” y finalmente escoger la

opcion “Definir conjuntos de
variables...” (tal como muestra la
figura).

2. Una vez abierto el cuadro de
dialogo, se debe escoger las
variables que se desee utilizar como
alternativas (cada una de las
alternativas de la pregunta de
seleccion multiple y posteriormente
hacer clic en el botén con el
triangulo negro para que asi las
variables se ubiquen en la seccion
de “Variables del Conjunto”, ta
como se observa en las figuras de
la izquierda.
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Definir conjuntos de respuestas miiltiples @

Definicién del conjunto

Variables del conjunto:
' Servicio de seguridad ‘
& Servicio de limpieza &
EI ' Servicio de atencién Fi Conjuntos de -
& serviciode emdoj respuestas miltples:
Las variables estan { como
@ Dicotomias ~ Valor contado: |1

O Categorias ‘: ]

Nombre: [Resp |
Etiqueta: |Altemativas por las que pagaria

Nota: Los conjuntos aqui definidos sélo estaran di en los F ias de
respuestas maltiples y Tablas de contingencia. Utilice la opcién Definir conjuntos de respuestas maltiples
del ment Datos para utilizar los conjuntos en cualquier otro sitio.

Definir conjuntos de respuestas miiltiples @

Definicién del conjunto
S
& Senvicio de seguiidad

& Servicio de limpieza d
Conjuntos de

& Sewicio de atencién

& Servicio de estacionar EI o
respuestas miltiples:

$RespMul

Variables del conjunto:

Las variables estén codificadas como
@ Dicotomias  Valor contado:
O Categorias [ ]

Nombre:
Etiqueta:

Nota: Los conjuntos aqui definidos sélo estaran di les en los imie F ias de
respuestas maltiples y Tablas de contingencia. Utilice la opcién Definir conjuntos de respuestas maltiples
del ment Datos para utilizar los conjuntos en cualquier otro sitio.

Analisis de conjuntos de Respuestas Mdltiples:

4. Posteriormente se debe definir el
valor que SPSS identificara como
vélido para la seleccion. En este
caso sera el valor “1”, pues con ese
se indico en la base de datos que el
encuestado habia seleccionado
dicha alternativa. Para ello se debe
escribir el numero “1” donde dice
“las variables estan codificadas
como” y posteriormente se debe
agregar un nombre y etiqueta al
conjunto de respuesta multiple.

Finalmente se debe hacer clic en el
botén “Afadir’ y asi el conjunto de
respuestas estara creado y se
podra realizar los analisis de
respuestas multiples con SPSS

Una vez definido el conjunto de datos, es posible realizar los andlisis. Resulta necesario
mencionar que los andlisis que se pueden realizar con este tipo de preguntas son
bastante pocos, y se limitan a tablas de contingencia y andlisis de frecuencia.

El procedimiento para realizar dichos andlisis se describira a continuacion:

Informes

Estadisticos descriptivos
Tablas

Comparar medias
Modelo lineal general
Modelos lineales generalizados
Modelos mixtos
Correlaciones

Regresion

Loglineal

Clasificar

Reduccién de datos
Escalas

Pruebas no paramétricas

= Modulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Series temporales
Supervivencia

b Y ¥ v v VY VY VYVYFVYFVYYYYYYTY

Respuesta multiple
Andlisis de valores perdidos. ..

Definir conjuntos de variables...

Frecuencias...

Tablas de contingencia. ..

Muestras complejas 4
Control de calidad
Curva COR...

M Frecuencias de respuestas miiltiples

Conjuntos de respuestas

multiples: Tablas para:

X

Aceptar

E] Altemnativas por las qu

L]

Pegar

Valores perdidos
[] Excluir los casos seqin lista dentro de las dicotomias

[] Excluir los casos seqin lista dentro de las categorias

1. Primero se debe ir al menu
“Analizar \ Respuesta Muiltiple \
Frecuencias...”. En caso que se
desee realizar una tabla de
contingencia, solamente se debera

escoger la segunda opcion.

Del uso de tablas de contingencia
se hablara en un capitulo posterior.

2. Una vez abierto el cuadro de
dialogo se debe escoger el conjunto
de respuestas multiples que se
definié anteriormente vy
posteriormente se debe hacer clic
en el boton con el triangulo negro.
Una vez listo, se debe presionar el
botén “Aceptar” y abrird una
ventana del editor de resultados,
con los resultados de los andlisis
realizados.
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Resumen de los casos

Casos
Validos Perdidos Total
MN® Porcentaje N Porcentaje N Porcentaje
$RespMula 30 100,0% ] 0% 30 100,0%

a. Agrupacion de dicotomias. Tabulado el valor 1.

El primer cuadro que se muestra es un cuadro resumen que NO pPosee mayor
informacion, salvo indicar que se estan analizando 30 datos y que estos equivalen al

100% de la muestra.

Frecuencias $RespMul

Respuestas Porcentaje
N® Parcentaje de casos
Alternativas Servicio de seguridad
porlas gue personalizada 14 26,4% 46.7%
pagaria Servicio de limpieza de
vehiculos 10 18,9% 33,3%
Sericio de atencidn
personalizada 18 34,0% 60,0%
Servicio de
estacionamiento 1 208% 36.7%
Total 53 100,0% 176,7%

a. Agrupacion de dicotomias. Tabulado el valor 1.

Interpretacion:

Se puede deducir de los resultados que el 34% de los encuestados prefieren un
servicio de atencion personalizada, mientras que un 26,4% pagarian por un servicio de
seguridad personalizada, un 20,8% estarfan dispuestos a pagar por un servicio de

estacionamiento y un 18,9% pagaria por un servicio de limpieza de vehiculos.

En la columna “Porcentaje de casos” se indica el porcentaje “Bruto” de cada una de las

alternativas, de ahi que sume mas del 100%.
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CAPITULO 4

Analisis de Variables Categoricas
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. i ‘ et 1. Al igual que la mayoria de los
Andlisis de Variables Cat Descriptivos. .. analisis, se debe ir al mend
Informes »  Explorar... “ . ” .
Estadisticos descriptivos > Analizar y posterlormente a
Tablas »  Razén... “Estadisticos descriptivos”, donde
En las investigaciones de mercados y otros trabajos de investigacién, en ocasiones, es Comparar medias M Gefloos PPon se debe escoger la opcion “Tablas
. rtant i1 rr ltad t rizad decir " d r algun t f Modelo lineal general » Gréficos Q-Q... de contingencia...”
importante entregar resuttados categorizados, es decir, agrupados por alguna categoria Modelos lineales generalizados »
0 variable que sirva para separar los resultados y dar visiones separadas de estos, Modelos mixtos »
como por ejemplo cuando se entregan resultados separados para mujeres y hombres. Correlaciones 4
Regresion »
. . TN i »
Para realizar estas labores SPSS posee una herramienta de andlisis que se llama Ecl':s"l:z:'r ,
“ H H ” H . vz
Tablas' de contingencia”, que czon3|ste en una tabla que  muestra informacion Reduccian de datos N
categorizada de acuerdo a los parametros que se haya definido previamente. Escalas »
Pruebas no paramétricas »
Para que este tipo de andlisis tenga sentido, se necesita al menos de dos variables: una :e"es Remporales :
variable que sirva para categorizar y una variable que se desee categorizar. Estas RZ'::::::::}ZWI& ,
var?ables deben poseer unidades dg medida “Ordin.al” o “Nominal”, por lo que utilizar Andlisis de valores perdidos...
variables con medida de Escala no tiene mayor sentido y no ofreceria resultados de los Muestras complejas »
que se pueda extraer mucha informacion. Control de calidad »
Curva COR...

Ejemplo Préctico 2. Posteriormente se debe csooger

— las variables que se desee utilizar. En
- , « " . & Renta Liquida [Ren_L tes m.l 1 tili an | iables:
Se utilizara la base de datos “BaseDatosCla.sav” para categorizar la edad de los & Bios da Estudio [Niv.. B & Sexo [Sexal este caso se utilizaran las variables:
encuestados de acuerdo al sexo de estos. Es decir, se buscara definir cuantas %E:SE'V_iCiZTf'ece_ena Sexo” y “Edad”.
i precio ael servicio € .
personas de cada grupo de edad corresponden a sexo masculino y cuantas al sexo Eollmnss
. @b Edad [Edad) ; :
femenino | Se debe ubicar una de las variables
' Ayl"da H 1] ”
en la casilla “Filas” y la otra en la
Siguiente casilla “Columnas”. Esta ubicacion
dependera de la forma en que al
] investigador resulte mas cémodo
T que se desplieguen los andlisis en la
[[] Mostrar los aréficos de barras agrupadas tabla de Contingencia, por |O que IOS
[] Suprimir tablas L, . .
—_— resultados no variaran si se ubica en
[ Exactas... ] [Estadislico&,. l[ Casillas... ]l Formato... ] Otra direcciénl
—
s

Para mejorar los resultados se
recomienda hacer clic en el botén:
“Casillas”
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Tablas de contingencia: Mostrar en las casillas @

Frecuencias
Observadas
[Tl Esperadas

Porcentajes
[IFila
Columna
[ Total

Ponderaciones no enteras

(®) Redondear frecuencias de casilas O Redondear ponderaciones de casos
O Truncar frecuencias de casilas O Truncar ponderaciones de casos
O No efectuar corecciones

Residuos

[ No tipificados

[ Tipificados

[ Tipificados corregidos

3. Dentro de las opciones para
mostrar en las casillas, se
recomienda al investigador utilizar
porcentajes, ya que la tabla de
contingencia por si sola, muestra
Unicamente las frecuencias de los
datos, 10 que en ocasiones puede
resultar insuficiente.

Para mostrar los porcentajes de las
frecuencias en la tabla solamente se
debe marcar las casillas respectivas.
En este caso se selecciond la opcidn
“Columna” pues se desea que los
porcentajes sean mostrados para
cada una de las columnas.

Finalmente se debe hacer clic en
“Continuar” y posteriormente en
“Aceptar” para visualizar los
resultados.

Resumen del procesamiento de los casos

Casos
Yalidos Perdidos Total
M Parcentaje N Porcentaje N Parcentaje
Sexo * Edad 30 100,0% 0 0% 30 100,0%

Al igual que con cualquier resultado, SPSS muestra un resumen del procesamiento, en
el que se indica que se utilizaron 30 casos para el analisis y que estos corresponden al
100% de los datos incluidos.
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Tabla de contingencia Sexo * Edad

Edad
50 0 mas
184229 30a49 afios Total

Sexo  Masculino  Recuento 4 8 1 13
% de Edad 25,0% 72,7% 33,3% 43.3%

Femenino  Recuento 12 3 2 17

% de Edad 75,0% 27.3% 66,7% 56,7%

Total Recuento 16 11 3 30
% de Edad 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Interpretacion:

Como se puede observar en la tabla, dentro de los 16 encuestados del rango de 18 a
29 afos, el 75% corresponde a mujeres, mientras que el 25% corresponde a hombres.
En el rango de 30 a 49 anos sucede lo contrario: El 72,7% de los encuestados son
varones y el 27,3% son mujeres, mientras que de los encuestados mayores de 50
anos, el 66,7% corresponde a personas del sexo femenino, mientras que el 33,3%
corresponde a hombres.
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CAPITULO 5

Pruebas de Hipotesis




Pruebas de Hipoéte

Resulta comun en el dia a dia, escuchar afirmaciones que dicen cosas como “Las
mujeres ganan menos que los hombres”, “A mayor nivel de educacion, mayor nivel de
ingresos” y asuntos por el estilo.

Si bien es cierto que la logica o el sentido comun podian indicar que efectivamente lo
que sucede es asi, cuando se desea comprobar de manera empirica estas afirmaciones
es necesario utilizar técnicas estadisticas que apoyen o refuten las teorias del
investigador, de manera de tener certeza (desde el punto de vista estadistico), sobre las
afirmaciones realizadas.

Para poder realizar este tipo de andlisis, SPSS presenta algunas herramientas, sin
embargo, se considera prudente interiorizar al lector en el concepto de pruebas de
hipotesis, de manera superficial, con la finalidad de comprender su finalidad.

Pruebas de Hipotesis:

En términos generales, las pruebas de hipdtesis se utilizan cuando se quiere determinar,
a través de una muestra, que la totalidad de la poblacién posee una caracteristica
determinada, ademas de aquellas ocasiones en que esto no es asi.

La prueba de hipdtesis consta de dos afirmaciones: Una hipétesis del investigador (que
se identifica como H+) y una hipdtesis nula (identificada como Ho). Cada una de estas
afirmaciones puede escribir en términos normales, pero también se debe identificar
como notacidén matematica. Por ejemplo, si deseamos determinar que el promedio de
las edad de las mujeres es menor que el de los hombres, se debera expersar de la
siguiente manera:

Ho: El promedio de edad de las mujeres es igual al de los hombres.
H1: El promedio de edad de las mujeres es menor al de los hombres.

O en notaciéon matematica:
HO X = xedad hom bres

H, :x

edad mujeres

edad mujeres < xedad hom bres

= Maodulo Basico SPSS - Programa Jévenes Profesionales

Valor p:

Una vez establecidas las hipdtesis, es necesario conocer el método por el cual el
investigador escogera entre una hipdtesis y la otra. Para ello, de manera general, se
utiliza un estadistico llamado “valor p”.

Este estadistico indica la probabilidad que existe de rechazar la hipotesis del
investigador, cuando esta es verdadera. Por convencion, se asume que si esta
probabilidad es mas de un 5% (0,05) debemos rechazar la hipétesis del investigador
(H1) en favor de la hipdtesis nula (Ho). Entonces:

Criterio Opciodn

Si, Valor p < 0,05 Se debe aceptar H1 (Hipdtesis del investigador)

Si, Valor p > 0,05 Se debe aceptar Ho (Hipdtesis nula)

Ejemplo Practico:

La empresa “Doble Equis” esta enfrentando una seria disputa entre su personal. Por
una parte los profesionales pelean porque de acuerdo a su percepcion, el salario
recibido por las mujeres es menor que el salario recibido por los hombres.

Ademas todos reclaman que el salario promedio de la empresa es inferior al salario de
mercado, que ronda los $ 520.000 para empresas similares.

Finalmente, todos concuerdan que en los Ultimos anos el salario no ha aumentado, en
promedio, de manera considerable, por lo que piden que se reajuste a todos los
trabajadores su nivel de renta.

La empresa decide tomar cartas en el asunto y genera una base de datos
(BaseDatosCb.sav) en la que incluye informacioén como: Sexo, Salario inicial, Salario
actual y anos de escolaridad para cada uno de sus 35 trabajadores.

Se le pide analizar la base de datos y determinar la veracidad de cada una de las
situaciones anteriormente descritas.
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Prueba de medias para muestras independientes:

La primera situacion a la que se enfrenta el investigador es a determinar si
efectivamente existe discriminacién en el salario entre las mujeres y los hombres. Para
ello se debe realizar una prueba de medias para muestras independientes. A
continuacion se explica como realizarlo con SPSS, pero primero se debe establecer la
prueba de hipdtesis:

Ho: En promedio, el salario de las mujeres es igual al salario de los hombres.
Hi: En promedio, el salario de las mujeres es menor al salario de los hombres.

De lo anterior, sera responsabilidad del investigador, determinar la veracidad de la
hipotesis Hs.

1. Lo primero que se debe hacer es ir

Informes 4

Estadisticos descriptivos » Medias... a| menu “Analizar”’ pOSteriOrmente ir
Tablas » Prueba T para una muestra. .. « . "
Comparar medias 3 al apartado “Comparar medias” y
Modelo lineal general » Prueba T para muestras relacionadas... fina|mente eSCOger “Prueba T para
Modelos lineales generalizados » ANOYA de un Factor... . . »

Modelos mixtos , muestras independientes...”.
Correlaciones »

Regresion 4 .. ‘s
Logines , Esto abrira una ventana de didlogo
Clasificar » donde se deberan definir los
Reduccidn de datos » . . . .

Escalas , parametros para la realizacion de la
Prusbas no paramétricas prueba de contraste de medias.

Series temporales »

Supervivencia »

Respuesta multiple »

Andlisis de valores perdidos. ..

Muestras complejas »

Control de calidad »

Curva COR...
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M Prueba T para muestras independientes @

& Salaiio inicial [sal_ini]
fAﬁos de Escolaridad |1

Contrastar variables:
& Salario actual [sal_act

tar

Pegar
Ayuda

Variable de agrupacion:

[ |ere——

Definir grupos...

-_Dpciones...

Definir grupos

(&) Usar valores especificados

Grupo 1:
Grupo 2:

(O Punto de corte:

| Continuar I

| Ayuda |

i

2. Una vez en el cuadro de didlogo,
se debe escoger la variable que se
desea medir, en este caso “Salario
actual” y debe ser llevada hasta
donde dice “Contrastar variables”,
mientras que la variable por la que
se desee agrupar el estadistico (en
este caso, el sexo del trabajador)
debe ir donde dice “Variable de
agrupacion”.

Posteriormente se deben definir los
grupos. Para ello hay que hacer clic
en el botdn “Definir grupos”

3. Al hacer clic en el botén “Definir
Grupos”, se abrirda una pequeia
ventana como la que se ve a la
izquierda. En ella se debe ingresar
los valores correspondientes a las
etiquetas de sexo. De acuerdo a la
informacion de la base de datos:
1=Masculino y 2=Femenino. A
continuacion hay que escribir los
ndimeros en las casillas que se
denominan “Grupo 1” y “Grupo 27,
tal cual se observa en la figura.
Finalmente se debe hacer clic en el
boton “Continuar” y para finalizar, en
el botdn “Aceptar”.
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Estadisticos de grupo

Desviacidn Error tip. de

Sexo N Media tip. la media
Salario actual  Masculino 18 §$488,888.89 )| $55,401.092 | $13,058.163
Femenino 17 | $480,000.00 $46,502.688 | $11,278.559

Interpretacion:

Los resultados indican que el salario promedio de los hombres es de $488.888,
mientras que el salario de las mujeres es de $480.000. Como primera aproximacion se
observa una diferencia de salario a favor de los hombres de $8.000 en promedio. Sin
embargo esto necesita ser contrastado por pruebas mas especificas.

Prueba de muestras independientes

Prueba de Levene
para la igualdad de
varianzas By para la igualdad de medias
95% Intervalo de confianza
Diferencia | Errortip. de para la diferencia
F Sig. t gl Sig. (ilateral) N de medias | la diferencia Inferior Supetior
Salario actual ~ Se han asumido
varianzas iguales 2,489 124 513 33 612 | $8,888.889 | $17,342.855 | -§$26,395.416 | $44,173.193
No se han asumido
varianzas iguales 515 32,568 610 § $8,880.889 | $17,254.608 | -$26,233.588 | $44,011.366

Interpretacion:

SPSS utiliza el criterio del valor p para determinar la validez de los resultados de la
prueba de hipoétesis. Sin embargo, en este software, el valor p, viene escrito como “Sig
(bilateral)”. Por ende, para medir el valor p, solamente se debe ver donde dice “Sig
(bilateral)”.

Utilizando el criterio del valor p, se puede afirmar que, estadisticamente, no hay
diferencias entre el salario de las mujeres en relacion al de los hombres (valor p = 0,612),
por lo que esa acusacion resulta falsa (Se debe aceptar Ho).
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Prueba de medias para una muestra:

La segunda situacion que debe resolver el investigador es si efectivamente la empresa
ofrece un salario promedio inferior al del mercado, que ronda los $520.000. Lo primero
que se debe realizar es establecer la prueba de hipdtesis correspondiente:

Ho: El salario promedio pagado por la empresa es igual al salario de mercado
($520.000).

H4: El salario promedio pagado por la empresa es menor que el salario de
mercado ($520.000).

Para determinar cual hipétesis es la correcta, el procedimiento a seguir es el siguiente:

Informes

Estadisticos descriptivos
Tablas Medias...

Modelo lineal general Prueba T para muestras independientes. ..
Modelos lineales generalizados Prueba T para muestras relacionadas. ..
Modelos mixtos ANOYA de un factor...

Correlaciones
Regresion

Loglineal

Clasificar
Reduccidn de datos

1. Para realizar este andlisis se debe
ir al menu “Analizar” posteriormente
seleccionar donde dice “Comparar
medias” y finalmente escoger
“Prueba T para una muestra”.

v v v

Escalas

Pruebas no paramétricas
Series temporales
Supervivencia

Respuesta multiple

Andlisis de valores perdidos...
Muestras complejas »
Control de calidad
Curva COR...

M Prueba T para una muestra @

Yy v VvTVYTVYTYTYTYTYTVYTVYYTwy

v

2. Una vez abierta la ventana, se

@ 5o b Y debe escoger la variable que se
&Salarioinicia][sal_ini] &Salarioaclual[sal_acl desea COﬂ’[raSTaI’ (en eSte Ccaso
i i egar “ 5 ”

& fios de Escolaridad | = Salario actual” y se debe llevar
hacia el cuadro. Donde dice “Valor
de prueba” se debe ingresar el valor

-
contra el que se quiere contrastar
Valor de prusba: 52000 (en este caso el salario de mercado
de $ 520.000.
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Estadisticos para una muestra

Desviacidn Error tip. de
N Media tip. la media
Salario actual 35 | $484571.43 | $50,720.854 $8,573.389
Interpretacion:

La primera parte de los resultados indican que el salario promedio pagado por la
empresa es de $ 484.571, lo que esta indicando que en términos brutos, el salario
efectivamente es mas bajo que el de mercado.

Prueba para una muestra

Valor de prueba = 520000

95% Intervalo de
confianza parala

Diferencia diferencia
t al Sig. (bilateral) | de medias Inferior Superior
Salario actual -4132 34 000 | -$35428.57 |-$52,851.79 [-$18,005.35

Interpretacion:

Utilizando el criterio del valor p, y dado que el valor entegado por el software es de
“0,000” se puede asumir que el investigador tiene razén al afirmar que la empresa paga
un salario mas bajo que el promedio de mercado.

Recordemos que cuando el valor p es menor que 0,05 se puede aceptar como
verdadera la hipétesis del investigador (H).
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Prueba de medias para muestras relacionadas:

La ultima situacion presentada por los trabajadores de la empresa indica que en
promedio sus sueldos no han subido significativamente conforme ha pasado el tiempo.
Para resolver lo anterior, el investigador debe realizar una prueba que se denomina:
“Prueba T para muestras relacionadas”.

Las hipdtesis detras de esta prueba son las siguienes:

Ho: El salario promedio actual de la empresa es igual al salario inicial.
Hi: El salario promedio actual de la empresa es mayor al salario inicial.

Para determinar cual hipétesis es la correcta, el procedimiento a seguir es el siguiente:

Informes Medias. .. 1. Primero hay que ir al menu
Estadisticos descriptivos Prueba T para una muestra... “Analizar,, pOSteriOrmente ir al

»

»
Tablas » Prueba T para muestras independientes... B . .
submenu “Comparar medias” y ahi
escoger “Prueba T para muestras

Modelo lineal general ANOYA de un factor...
Modelos lineales generalizados 2

relacionadas...” tal como muestra
la figura de la izquierda.

4

»
Modelos mixtos >
Correlaciones >
Regresion »
Loglineal »
Clasificar >
Reduccion de datos »
Escalas 4
Pruebas no paramétricas »
Series temporales >
Supervivencia »
Respuesta multiple »
Andlisis de valores perdidos...
Muestras complejas
Control de calidad »
Curva COR...

v
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% Sexo [sexo]

Salario inicial [sal_ini]
Salario actual [sal_act}

& Aiios de Escolaridad [+ EI

Selecciones actuales
Variable 1: sal_ini
Variable 2: sal_act

Variables relacionadas:

M Prueba T para muestras relacionadas @

2. En la ventana que se abre, se
debe escoger las variables que se
desea contrastar y agregarlas al
sector de “Variables seleccionadas”.
Para el desarrollo de este gjemplo,
las variables son “Salario inicial” y
“Salario actual”.

Una vez seleccionadas y ubicadas
en la seccidén “variables
Seleccionadas, se debe hacer clic
en el botdn “Aceptar”.

Estadisticos de muestras relacionadas

Desviacidn Error tip. de

Media tip. la media
Par1  Salario inicial | $473,714.29 35 | $51,454.475 $8,697.394
Salario actual § $484,571.43 35 | $50,720.854 $8,573.389
Interpretacion:

Los estadisticos descriptivos indican que inicialmente el salario inicial promedio de los
trabajadores era de $473.715, mientras que el salario promedio actual de los

trabajadores es de

$484.571.
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Prueba de muestras relacionadas

Diferencias reldvivnadas

95% Intervalo de
confianza parala

Salario actual

Desviacidn | Errortip. de diferencia
Media tip. la media Inferior Superior t gl Sig. (hilateral)
Part  Salarioinicial - | 10057143 | $10,674717 | $1,804.356 | 514524 | -§7190.25 -6,017 34 000

Interpretacion:

De acuerdo al andlisis del valor p, se puede determinar que en promedio, el salario
actual de la empresa si es estadisticamente mayor que el salario que se pagaba
inicialmente, debido a que como el valor p < 0,05, se debe aceptar la hipdtesis del

investigador (H1), que dice que el salario actual es mayor que el salario inicial.
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CAPITULO 6

Analisis de Varianza




Analisis de Varianza

En el apartado anterior, se introdujo el concepto de pruebas de hipdtesis y pruebas de
diferencia de tres tipos: para muestras independientes, para una muestra y para
muestras relacionadas. Sin embargo, estas pruebas de diferencias de media solo era
posible realizarlas entre dos grupos de datos. ¢ Qué sucede entonces, cuando se desea
contrastar el promedio entre mas de dos grupos de datos?. Obviamente, el uso de las
técnicas anteriores no logra cumplir ese cometido, por lo que resulta necesario utilizar
una técnica diferente, que se denomina Analisis de Varianza (ANOVA, por sus siglas en
inglés).

La ANOVA se basa en el andlisis de las varianzas de los grupos de datos presentados y
se utiliza comunmente para demostrar que el promedio de un grupo de datos es
diferente al de los demas. Por ende la prueba de hipdtesis asociada a esta prueba es
las siguiente:

Hyopy =ty =ly...= 1, =0

H, :al menos uno es # 0

La prueba anterior indica bajo la hipdtesis nula, que el promedio para cada uno de los
conjuntos de datos es igual entre ellos y a su vez es igual a cero, mientras que la
hipotesis del investigador indica que al menos un promedio es distinto de cero.
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Ejemplo Practico:

La empresa “OMG” fabrica mesas y sillas, las cuales son iguales para cada lugar al que
distribuyen. De acuerdo a los reportes de la fuerza de ventas, existe descontento por
parte de los clientes de algunas de las cuatro localidades a las que se distribuye los
productos.

Para verificar esta informacion, la empresa decide preguntar a sus clientes de las cuatro
localidades sobre el grado de satisfaccion del producto. Para ello se les pide que
evallien el producto con una nota del 1 al 10, permitiendo usar cifras decimales, donde
1 seria muy insatisfactorio y 10 seria completamente satisfecho.

Una vez con la base de datos en su poder (BaseDatosC6.sav), la empresa le pide a
usted que determine si efectivamente existen diferencias en la satisfaccion de los
clientes de la Localidad 1 con respecto a los de las otras localidades.

Informes o Medas.. 1. Debido a que el andlisis de

Estadisticos descriptivos »|  Prueba T para una muestra... . .

Tablas »  Prueba T para muestras independientes. .. varianza (ANOVA) es utilizado para
Prueba T para muestras relacionadas... COﬂtraStar mediaS se debe il' a'

Modshineslgeneral > , nedias,

Modelos lineales generalizados  » menu “Analizar , |Uego al apar‘tado

podsts mitos . “Comparar medias” y finalmente se

Regresién » debe escoger la opcion “ANOVA de

Logineal ’ un factor...”.

Clasificar »

Reduccidn de datos >

Escalas >

Pruebas no paramétricas 4

Series temporales >

Supervivencia »

Respuesta multiple >

Andlisis de valores perdidos...

Muestras complejas »

Control de calidad »

Curva COR...
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M ANOVA de un factor X

83 Sexo [sexo)]

& Localidad 1 [loc1]
& Localidad 2 [loc2)
& Localidad 3 [loc3)
& Localidad 4 [locd)

Dependientes:
]
]

Factor: }

] [ Contrastes ] [ Post hoc... ] [Dpciones... ]

Il ANOVA de un factor @

2. Una vez abierto el cuadro de
didlogo, se debe escoger las
variables dependientes y el factor.
Para esclarecer este punto, el
“Factor” es la variable que se
tomara como referencia para
comparar: en este caso, la localidad
1 (de acuerdo a las instrucciones
del ejercicio), mientras que las
variables dependientes seran:
Localidad 2, Localidad 3 vy
Localidad 4.

&3 Sexo [sexo] Dependientes: - i
Localidad 2 [loc2] La segunda figura muestra como
Localidad 3 [loc3] d b b d | d .
Locaiidad 4 [locd] eben ser ubicadas las distintas
— variables para la realizaciéon del
ancelar s
T analisis.
Factor:
[ ] [ & Localdad 1 fls1] _ .
Una vez listo, se debe hacer clic en
[ Contrastes ] [ Post hoc... ] [Dpciones..,] el botén “Acep’[ar”.
ANOVA
Suma de Media
cuadrados gl cuadratica F Sig.
Localidad 2 Inter-grupos 51,531 16 3221 1,114 459
Intra-grupos 23124 8 2,890
Total 74,654 24
Localidad 3 Inter-grupos 32,496 16 2,031 1,774 208
Intra-grupos 9,158 8 1,145
Total 41,654 24
Localidad 4 Inter-grupos 23,901 16 1,494 323 874
Intra-grupos 36,985 3 4,623
Total 60,886 24
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Interpretacion:

De acuerdo a los resultados obtenidos por el andlisis ANOVA, no existe evidencia
estadistica (de acuerdo al criterio del valor p - Sig) para rechazar la hipdtesis nula, por
ende se puede asegurar que NO existe diferencias en la satisfaccion percibida por los
clientes de ninguna localidad.

Como se puede observar, los distintos valores p (Sig) que entrega SPSS son todos
mayores que el valor de referencia que es de 0,05, por lo que el investigador debe
aceptar la hipdtesis nula que indica que no hay diferencias entre la satisfaccion
percibida por el cliente en ninguna de las localidades.

Todo lo anterior derriba la hipdtesis de la fuerza de venta que decia que existian

diferencias en la percepcion de la satisfaccion producida por los productos
comercializados.
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E Barras... 1. Para generar un grafico
Graficos Generador de qréficos... Barras 3-D... cualquiera, se debe ir al Menu
— , Lneas.:s “Graficos” (Al lado del menu
Do : ikl “Analizar”) y se debe escoger alguna
quadros de didogo antigues de las opciones. Se recomienda que

En numerosas ocasiones, el investigador se enfrenta con lectores que dificimente Mé&ximos y minimas. .. p e 9
) . Mapa 4 se escoja la opcion “Cuadros de

podran comprender gran parte de los resultados obtenidos en el marco de una - de cai z, . y

investigacion. Sin embargo, esto puede mejorar en la medida que el investigador busca arees o8 BaA. dialogo antiguos” (por asuntos de
) ’ Barras de error... comodidad). Posteriormente se

nuevas formas de presentar la informacion. Una de estas formas es la utilizacion de Pirémide de poblacién

graficos, los que resultan un complemento visual importante para el desarrollo de una o debe escoger el tipo de grafico ’que

correcta investigacion y ofrecen herramientas que permiten al lector hacerse una mejor Efsfersmn'fpunms"' se d?sea, en este cas? , un grafico

idea de lo que visualizarian si solamente mirasen los resultados numéricos. g de . Sectores... (qg e es
comunmente llamado “Gréfico de
Torta”.

Si bien es cierto que hay numerosos estilos de gréficos que se pueden utilizar, en este
apartado solamente se utilizaran los mas comunes: Graficos de torta, Graficos de Barra,
Gréficos de dispersion (diagramas de dispersion).

2. Posteriormente ofrece la opcion
de como se desea obtener los
datos desde la base de datos.
Como este es un manual de orden
Cancelar basico, se recomienda dejar tal cual
lo ofrece el software, es decir, se
debe seleccionar la opcion
“ResUmenes para grupos de
casos”.

Graficos de sectores

Gréficos de Torta: Los datos del gréfico son

(® Restmenes para grupos de casos
Este tipo de gréaficos es muy comun para visualizar informacion de caracter cualitativo y (O Restimenes para distintas variables
categodrico, ya que ofrece una forma muy grafica para visualizar el peso (0 cuantia) de O Valores individuales de los casos Ayuda
algun aspecto de una variable en relacion a otros.

A modo practico se utilizara la base de datos del capitulo 5 (BaseDatosC5.sav).

Con lo anterior, el investigador se
asegura que se Uutilizara todos los
datos de la base de datos de
acuerdo a los grupos en los que se
encuentren definidos.

En este caso, se realizara un gréafico de torta para representar la segmentacion de los
encuestados segun su sexo (algo muy comun en cualquier estudio).

Es importante mencionar que para que este tipo de graficos tenga sentido, la unidad de
medida de los datos debe ser “Nominal” u “Ordinal”. Con variables medidas en Escala
no tiene mucho sentido realizar este tipo de gréaficos, pues entregaran un dibujo muy
complejo de leer y sin l6gica aparente.
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M Definir de sectores: Restimenes para grupos de casos
Los sectores representan

f Salario inicial [sal_ini] O N2 de casos

& Salario actual [sal_act]!
Afios de Escolaridad [¢

® % de casos

O Suma de una variable
Yariable;

I —

Definir sectores por:

[ ez 1|1

Anidar variables (sin filas vacias)

Columnas:

Anidar variables [sin columnas vacias)
Plantilla
[[J Usar las especificaciones gréficas de:

Archivo.

Aceptar
Pegar
Restablecer

Cancelar

X

Ayuda

Tjitulos

Titulo

Linea 1: |Disllibuci6n Por Sexo

Linea 2: I

Subtitulo: |

Nota al pie

Linea 1: IFuenle: Elaboracién propia

Linea 2: |

| Continuar |
Cancelar

Ayuda

3. Una vez abierto el cuadro de
didlogo, se debe definir los sectores
del grafico. Para ello, se debe
seleccionar la variable que se desee
graficar (en este caso “Sexo”) y se
debe ubicar en el sector que dice:
“Definir sectores por:”

Con esto, el investigador le esta
diciendo al software que defina los
sectores del grafico de acuerdo a
las etiquetas de la variable
seleccionada.

Posteriormente se recomienda
agregar titulos al grafico. Para ello
se debe hacer clic en el botdn
“Titulos...”.

4. En el cuadro de didlogo de titulos,
se debe agregar el titulo principal
(Linea 1 y Linea 2), el Subtitulo y las
notas al pie (Linea 1 y Linea 2 de la
zona inferior). Sin embargo es
posible que el investigador decida
solo colocar un titulo y dejar el resto
en blanco, o simplemente colocar
nada.

No es obligacion llenar cada uno de
los espacios disponibles en esta
ventana.

Finalmente se debe hacer clic en el
botén “Continuar” y posteriormente
en el boton “Aceptar”.
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Distribucion Por Sexo

Sexo

B masculino
[ Femenino

Fuente: Elaboracidn propia

Una vez hecho clic en el botdn aceptar, el software abrira una ventana de resultados
con un grafico similar al de la imagen superior, en el cual se puede observar el titulo y la
nota al pie ingresada, y la representacion grafica de la distribucion por sexo de los
encuestados.

No obstante lo anterior, el grafico aun se puede encontrar muy incompleto o falto de
identificadores. Para ello SPSS ofrece herramientas para editar graficos. Solo basta con
hacer doble clic sobre el grafico en el visor de resultados y abrira una nueva ventana
con el editor de gréficos, donde el investigador podra editar el grafico a gusto.

Como no es el objetivo de este manual, queda a criterio del investigador aprender a

utilizar dicho editor de la forma que estime conveniente. Mas adelante se ofrece una
vista a la ventana del editor de gréficos.
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i Editor, de graficos (M=
Archivo  Edicién Ver Opciones Elementos Ayuda
oo XYL RiILEY C=OL ki eIl
N K A Il —-
TN A )

La imagen de la izquierda muestra la
composicion del editor de gréficos
provisto por SPSS. En el, el
investigador podra cambiar los
colores, formas, textos, etc, del

. grafico, de manera de acomodarlo a
e las necesidades de su investigacion.

emenino

(]
i

Distribucion Por Sexo

Fuente: Elaboracién propia

H:375, W:468,75 puntos

Gréficos de Barra:

Los gréficos de barra son, junto con los de torta, los mas utilizados al momento de
desplegar informacion graficamente en un estudio. Al igual que los graficos de torta,
generalmente tienen sentido solamente con variables medidas en unidades nominales u
ordinales.

Para ejemplificar la utilizacion de este tipo de graficos, se tiene una base de datos que
contiene la siguiente informacion: Sexo del encuestado, Rango de edad, Nivel
educacional y salario. La base de datos esta disponible en el archivo
“BaseDatosC7.sav”.
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Ejemplo Gréfico de Barra Simple:

Este es el tipo mas comun de gréfico de barra, en que solamente se grafica una
variable. En este caso se graficara la variable “Rango de edad”, de manera de observar
la forma en que este tipo de grafico despliega la informacion:

1. Al igual que con el grafico de
sectores, para realizar este, es

Generador de gréficos...

Interactivos 4 . ) P s "
= ; necesario ir al menu “Graficos”,

Cuadros de didlogo antiquos  » . ) .
e— posteriormente se recomienda elegir

Mapa Lineas. . la opcion “Cuadros de dialogo

Areas... antiguos” y dentro de ella,
seleccionar donde dice “Barras”
para poder dibujar un grafico de
barras con la informacién
disponible.

Sectores...
M&ximos v minimos. ..

Diagramas de caja...
Barras de error...
Piramide de poblacidn

DispersionfPuntos...
Histograma...

2. Nuevamente se abre un cuadro
de didlogo para definir que tipo de
gréfico se quiere realizar. En este
caso sera un grafico “simple” pues
solamente considera una variable.
Mas adelante se realizara este
procedimiento para un gréfico
agrupado.

Graficos de barras

Simple  Definir

“ Agrupado
Jh Apilado

Cancelar

g

Ayuda

Una vez definido el grafico “Simple”
hay que hacer clic en el botdn
“Definir”.
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M Definir, de barras simple: Resiimenes para grupos de casos E]
r Las barras representan
Acept

% z‘iavx; I:ee ?c:ucacién [ec ONtde casos ©%dscasos
& Salaiio [salario] O N acum. O % acum.

O Dtro estadistico (g}, la mediana) Restablecer
i —
| '

Eje de categorias: ) 1
E ~ Rango de Edad [edad]

Panel por
Filas:

=

Columnas:

.

Plantilla
[[] Usar las especificaciones aréficas de:

fie

Linea1: | Composicién por rango de edad ‘

: Cancelar
Linea 2: l
Ayuda
Subtitulo: l
Nota al pie

Linea1: |Fuente: Elaboracién Propia l

Linea 2: ]

3. En la ventana que abre, se debe
especificar a SPSS la variable que
se desea graficar. Para ello se debe
situar la variable que se desee
donde dice “Eje de categorias” (que
corresponde al “piso” del grafico de
barras. En este caso se selecciona
la variable “Rango de Edad”.

Posteriormente se recomienda
hacer clic en el boton “Titulos” y
establecer los titulos necesarios
para el grafico

4. En el cuadro de didlogo de los
Titulos, se debe (al igual que en el
caso anterior) especificar los titulos
mas idéneos para definir la variable.
Esta decision de titulos corresponde
plenamente al investigador.

Cuando esté listo, se debe hacer
clic en el botén “Continuar” y para
finalizar hay que hacer clic en el
botén “Aceptar”

Composicion por rango de edad
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40,0%

30,0%

20,0%

Porcentaje

10,0%

0,0%

T
18a29

30249
Rango de Edad

Fuente: Elaboracién Propia

1
50 o mas

El resultado del grafico de barras desplegado es similar al que se muestra en la parte
superior. En dicho grafico se observan columnas que representan a los 3 grupos de
edad definidos en la base de datos y hacia arriba se puede observar el porcentaje de
participacion de cada una de ellas.

De lo anterior se puede desprender que cerca del 40% de los encuestados posee entre
18 y 29 afnos, una cifra cercana al 35% de los encuestados estan en el rango de 30 a
49 afos. mientras que los encuestados con 50 0 mas anos estan en el rango del 25%.

Si el investigador desea editar el gréfico, los colores u otros aspectos, solamente debe
hacer doble clic sobre el grafico y SPSS abrira una ventana con el editor de gréficos,
donde podra hacer algunas correcciones a este.
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Ejemplo Gréfico de Barra Agrupado:

Este es un tipo de grafico de barras en que la variable ubicada en el eje de categorias
(en el ejemplo la variable “Rango de edad”) es categorizada por otra variable, de manera
de entregar resultados segmentados por otra variable que sirva como segmentadora.
Todo esto dentro del mismo grafico.

Utilizando la base de datos “BaseDatosC7.sav” se pretendera elaborar un grafico de
barras agrupado, en que se categorizara la variable “Rango de edad” de acuerdo al
“nivel de escolaridad” alcanzado. esto proporcionara al lector una idea sobre el nivel de
escolaridad existente para cada uno de los rangos de edad que se utilizaron en el

estudio.

Generador de gréficos...

Interactivos

Cuadros de didlogo antiguos  »

Mapa

>

»

Barras 3-D...
Lineas...

Areas...

Sectores. ..

Maximos v minimos. ..

Diagramas de caja...
Barras de error...
Piramide de poblacion

Dispersion/Puntos...
Histograma...

1. Al tratarse de un grafico de
barras, hay que ir al menu
“Graficos” y ahi escoger la opcion
“Cuadro de didlogo antiguos” vy
finalmente la opcion de “Barras...”
tal cual se hizo la vez anterior (ver
imagen de la izquierda).
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Graficos de barras

Im Apilado

Los datos del gréfico son

() Restmenes para distintas variabl
() Valores individuales de los casos

I Definir de barras agrupado: Restimenes para grupos de casos @

Las barras representan
O N de casos ® % de casos
O Ne acum. O % acum.
O Otro estadistico (&].. la mediana)

DI —

Cambiar estadistico

&3 Sexo [sexo]
& Salario [salario]

Eje de categorias:

&5 Rango de Edad [edad]
Definir grupos por:

&) Nivel de Educacion [ed
panel por

Filas:

= I

Anidar variables [sin filas vacia;

Columnas:

Plantilla
[ Usar las especificaciones gréficas de:

x]

Cancelar

Ayuda

(5) Restmenes para grupos de casos

es

2. En la ventana que se abre a
continuacion se debe escoger la
segunda opcién (Agrupado) de
manera de generar un grafico con
datos agrupados. Donde dice “Los
datos del grafico son” el
investigador debe cerciorarse que la
opcion “Resumenes para grupos de
casos esté seleccionada”.

Luego que se haga clic en el botdn
definir, se abrirda una ventana para
establecer los parametros del
gréfico.

3. La variable que se desea
categorizar (en este caso el rango
de edad) se debe colocar donde
dice “Eje de Categorias”, mientras
que la variable por la que se
definiran los grupos (Nivel de
educacion), deberda ser agregada
donde dice “Definir grupos por”, tal
como se observa en la figura de la
izquierda.

Ademas se deben agregar los titulos
y una vez listo eso, se debe hacer
clic en el botén “Aceptar” para que
posteriormente el software nos
muestre el grafico requerido.
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Nivel de Educacidn

B Media Completa
B Universitaria Completa

50,0%-

Porcentaje

18a29 30a49 50 o mas
Rango de Edad

Interpretacion:

En el rango de edad de 18 a 29 afos, se observa que mas del 40% de los encuestados
posee educacion universitaria completa, no asi en el rango de 30 a 49 afios, en que es
aproximadamente de un 20%. En cuanto a los encuestados mayores de 50 afos, es
posible establecer que cerca del 30% posee educacion Universitaria completa.
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Grafico de dispersion (Tendencia):

En ocasiones el investigador necesita determinar la tendencia seguida por cierta
variable con el paso del tiempo o bajo otras situaciones. Para ello es posible
ejemplificar de manera grafica 1o que esta ocurriendo, de manera que el lector pueda
visualizar de mejor manera la tendencia que existe (0 no existe) con determinada
variable). Un punto que se debe tener en cuenta con este tipo de graficos es que se
debe trabajar con, al menos, una variable de tipo Escala.

Para ejempilificar este tipo de gréafico, se utilizara la base de datos “BaseDatosC7a.sav”,
la que consiste basicamente en una base de datos con meses y las respectivas
cantidades vendidas por la empresa durante cada uno de los meses, para su producto
KEXYZH'

Del gréafico se pretendera determinar la tendencia de las ventas del producto XYZ.

” 1. Lo primero que se debe hacer es

Generador de graficos. .. . s i 2gn " ,

T s ir al Menu “Graficos” y una vez ahi

"'teac““ . o situarse donde dice “Cuadros de
. Lineas dialogo antiguos” y posteriormente
Mapa Y| hress... seleccionar la opcion “Dispersiéon/

Puntos”, que es el tipo de gréfico
que se utiliza para visualizar
tendencias de variables.

Sectores...
Méaximos v minimos. ..

Diagramas de caja...
Barras de error...
Pirdmide de poblacién

DispersiénfPuntos...

Histograma...
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Dispersion/Puntos 3 2. Una vez que se muestran las
— opciones de graficos, se debe
=1 pi o T Di P P P . 9 [P “My; [P 18000 o
<& || Dispersién ] Dispersién @ untos seleccionar la opcién “Dispersion
A" |l simple 1= | matricial simple . ” o
N N Simple”, tal como se observa en la ®
supelpuesto EE 3D il figura y posteriormente se debe .
hacer clic en el botén “Definir”.
” o o
3
5 14000+
2 shna vez dbirto o) cuadio de
cov dialogo se debe ingresar las 3 °
&L,nidades\,endidas[ve, variables. En el “eje X’ se debe S 12000 °
. . c
Eiex seleccionar la variable que se desee >
& Mes [mes] que se encuentre en la parte inferior
Establecer marcas por: [m] del gréfiCO, mientraS que en el “Eje 10000 ® ° °
B | | LA ] Y”, se debe seleccionar la variable o o
o] Etiquetar los casos mediante: que estara hacia arriba en el gréfico
. . 8000
(abajo se observa una figura con la : : : : : : .
Panel . g .
P s disposicion del eje X e Y). 0 2 4 6 8 10 12

Mes
\—‘ Ademas se puede agregar titulos al

Anidar variables [sin filas vacias) s oo
grafico, tal cual se hace con

Columnas:

S cualquier tipo de graficos de SPSS. Interpretacion:
i Una vez listo lo anterior, se debe Como se puede observar en el gréafico, las ventas comienzan a ascender desde el mes
E‘a;tillal o hacer clic en el boton “Aceptar” 1 y alcanzan su maximo en el mes de Junio (mes 6), para luego comenzar a decaer
$ar las especificaciones graficas de: I s .
para acceder al grafico. nuevamente, hasta llegar a un nuevo minimo en el mes de Diciembre (12).

>.
RCA
L

Eje X
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CAPITULO 8

Analisis de Correlacion




Correlacion

Con frecuencia el investigador necesita determinar si existe relacion entre un conjunto
de variables, como por ejemplo, la existencia de una relacion entre el salario y los afios
de estudio de una persona, u otra.

La correlacion lineal mide el grado de relacion lineal entre dos variables o conjuntos de
variables. Los resultados entregan al investigador nociones sobre la direccion de esta
relacion (positiva, negativa), la fuerza (correlacion fuerte, correlacion débil, sin
correlacion).

La medida de correlacion mas utilizada en investigaciones de mercado es la
denominada “Correlacion lineal de Pearson”, que indica el grado de relacion lineal de las
variables que se desea medir.

El valor de la correlacion fluctia entre -1 y 1, donde valores cercanos a -1 indican una
fuerte correlacion negativa, mientras que valores cercanos a 1 indican una fuerte
relacion positiva. Si el valor de la correlacion es cercano a cero, se puede decir que el
grado de relacion lineal entre las variables es cero o muy débil.

Si bien es criterio del investigador el determinar que tan fuerte es la correlacion de las
variables, a continuacién se dejan rangos de valores que a menudo se utilizan para
determinar la fuerza de la relacion entre las variables.

Rango Correlacion Significado
r=1 Correlacion Perfecta
0,8<r<1 Correlacion muy Alta
06<r<0,8 Correlacion Alta
04<r<06 Correlacion Moderada
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Rango Correlaciéon Significado

02<r<04 Correlacion Baja
0<r<0,2 Correlacion Muy Baja
r=0 Correlacion Nula.

Ejemplo Practico:

Comunmente se cree que existe una fuerte relacion entre los anos de estudio de una
persona con el salario que recibe en su trabajo. Por lo mismo se le pide a usted que
determine si es efectiva esta afirmacion y si realmente mas afios de estudio implican un
mejor salario.

Para ello se utilizara una base de datos que contiene informacion sobre salario actual,

salario inicial, afos de educacion y afios de experiencia previa de 30 trabajadores de
distintas empresas. La base de datos se encuentra en el archivo “BaseDatosC8.sav”

1. En el menu “Analizar”, se debe

Informes 4 . ,
Estadisticos descriptivos 4 Hblcar el. mou,,se SObI’Q el menu
Tablas R Correlaciones y.post“en-orm_ente se
Comparar medias R debe escoger el tipo Blyarladas,
Model ineal general R que corresponde a corrglamones para
Modelos lineales generalizados  » dos variables. Una nOt.a |mportantle . QS
Modelos médhos 5 que para que este tipo de analisis

lerga seniido s debe trétar ce
Reqresion M Parciales. . u‘uhzgr variables con umde}d de
Logineal | Distandas. .. medida de Eslcgla uIOrdlnalels
Clasificar N (aunque este Ultimo tipo podria
Reduccién de datos 4 generar problemas).

Pagina 47



M Correlaciones bivariadas @

2. Una vez abierto el cuadro de

Variables: didlogo, se debe escoger las
A
& Salario Inicial [sal_ini] & bifos de Educacion [e( Variab|es entre |as que se desea
& Expaiiencia previa (A7 . )
determinar la correlacion: en este
EI caso se trata de las variables: “Afos
de educacion” y “Salario actual”.
_| L Una vez seleccionadas las variables,
°e”°ie”‘es d5°°"e'a°ié” - se deben posicionar donde dice
V| P Tau-b de Kendall S @ . .
sersen L aunfefiendel Lopeaman Variables” (como muestra la figura)
Prueba de significacién R
© Biateral O Uniteral y se debe cerciorar que se
encuentra marcada la casilla
[“] Marcar las corelaciones significativas “Pearson” dentl’o de “CoeﬁCienteS
de correlacion”.
Finalmente se debe hacer clic en el
boton “Aceptar”.
Correlaciones
Afios de
Educacion | Salario Actual
Afios de Educacidn  Correlacidn de Pearson 1 932+
Sig. (hilateral) ,ooo
N 30 30
Salario Actual Correlacidn de Pearson ,932™ 1
Sig. (hilateral) Rululi]
N 30 30

**. La correlacidn es significativa al nivel 0,01 (hilateral).

Interpretacion:

Una vez hecho clic en el botéon “Aceptar”, se abrira una ventana del visor de resultados
donde se indicara el valor de la correlacion de Pearson. En este caso la correlacion es
de 0,932, lo que significa que existe una relacion lineal muy alta entre los afios de

escolaridad con el salario actual. Es decir, en la medida que se posee una mayor

educacion (expresada en anos), mayor es el salario que se recibira por parte del

trabajador.
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CAPITULO 9

Analisis de Regresion Lineal




Regresion Lineal

Generalmente en investigaciones relacionadas con economia y otras, el investigador
necesita determinar si existe alguna relacion entre distintas variables, de que tipo es
esta relacion y si es posible predecir de valor de una de ellas en funcién de las otras.

Para realizar esto, es que el investigador puede utilizar la herramienta conocida como
“Regresion Lineal”. El sentido de esta técnica estadistica, es el de predecir una medida
basandose en el conocimiento de otras.

La regresion lineal consta de dos tipos de variables:

Variable Dependiente: Es la variable por predecir (0 modelar) y se denota con la letra V.
Variable Independiente: Son las variables que se utilizan para predecir (0 modelar) y se
denotan con los simbolos X1, X2, X3.... Xn.

Error Aleatorio: Corresponde a las desviaciones de los valores verdaderos de Y con
respecto a los valores esperados de V.

El modelo se plantea de la siguiente manera:

Y=B,+BX +B,X,+..+B X, +¢€

Donde los valores Bo, B1, B2...Bn son llamados parametros del modelo y € corresponde
al término de error aleatorio.

El software SPSS se encarga de entregar los valores para cada uno de los parametros
junto con sus respectivas pruebas de hipétesis, de manera que el investigador puede
generar un modelo de regresion lineal y a su vez, verificar la validez de este.

A continuacion se explicara brevemente las pruebas de hipdtesis de este tipo de
modelo estadistico, sin embargo, se recomienda recurrir a algun libro que entregara una
idea mas completa respecto a este tema.

= Maodulo Basico SPSS - Programa Jovenes Profesionales

Pruebas de Hipotesis:

Para verificar la validez de este tipo de modelos, existen dos pruebas de hipdtesis que
generalmente se utilizan. La primera busca determinar si el modelo completo tiene
sentido o si no funciona para lo que se quiere determinar. Para ello existe una prueba
de hipoétesis que se basa en el uso del estadistico F de Fisher (el que se obtiene de un
andlisis de varianza) y que busca determinar si los parametros en conjunto son iguales
o distintos de “cero”. La prueba en cuestion es la siguiente:

H, B =5, :BnZO
H,:B; #0 paraalgin j=1,2,...,n

La segunda prueba de hipdtesis que se utiliza con este tipo de modelos, busca
determinar si alguno de los parametros de manera individual es estadisticamente
distinto de “cero”. Para ello se utiliza la siguiente prueba de hipétesis.

H,:B,=0
H,:B;,#0 para j=1,2,....,n

R Cuadrado:

El R cuadrado, o conocido comunmente como “Coeficiente de determinacion” permite
determinar el grado de ajuste del modelo, o dicho de otra forma, que tanto de la
variable dependiente es explicada por las variables independientes (0 por el modelo).

A continuacion se presenta un ejemplo practico acerca de la utilizacion del modelo.
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Ejemplo Practico:

El investigador cree que el salario actual que recibe una persona depende de diversos
factores, entre ellos: el salario que recibia en un comienzo, los anos de estudio y la
experiencia previa del trabajador.

Para ello se genera una base de datos con informacion de 30 trabajadores para
determinar la existencia de esta relacion.

Informes »
Estadisticos descriptivos » 1. Par.al poder. gene.rar un modelq de
Tablas » regresion, el investigador debe ir al
;z’g;aof:;ef;e::’;ral : menu “Analizar” y posteriormente
Modelos lineales generalizados  » ubicarse sobre el menu “RegreSién”
Modelos mixtos ’ y ahi seleccionar donde dice
Correlaciones » gz »

Lineal.."
Loglineal M Estimacion curvilinea. ..
Clasificar Y Logistica binaria. Una vez hecho clic sobre el menu, se
Reduccin de datos ) Logitics muinorial .. abrird una nueva ventana donde se
Pruebas no paramétricas » Ordi|.1al.,. introduciran las variables.
Series temporales » b
Supervivencia »  nNolineal...
Respuesta miltiple Y Estimacién ponderada...

Andlisis de valores perdidos... Minimos cuadrados en dos fases...

Muestras complejas 4 ) .
Control de calidad » Escalamiento dptima...
Curva COR...
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2. En la ventana que se abre, se
& Sotoici sal_in] l[);endienle: l debe seleccionar la variable
& Afios de Educacion [e Salario Actual [sal_act . P
yExperienciaprevia[AF Bloqueriide ] _dependllente ast como |aS

o independientes. En este caso, la
Independientes: variable dependiente corresponde
K1 & s B al salario actual, mientras que las
o Experencia previa (4fio: ¥ | variables independientes
Mélodo: _|inkoducr__ 4| corresponde a las variables:
Variable de seleccin: Salario inicial, Afos de educacion
I ‘ y Experiencia previa. Una vez
f""”e‘“d”m‘ l seleccionadas y ubicadas como
FPE— muestra la figura de la izquierda,
[ \ se debe hacer clic en el botdon
[Estadisticos...| [Glélicos_..][Guatdar...][ﬂpciones... aceptarv para abrlr una nueva
ventana con los resultados
Variables introducidas/eliminadas®
Yariables Variahles
Modelo | introducidas eliminadas Método
1 N
Experiencia
previa
Afos), Afios )
Eie ) Introducir
Educacidn,
Salario Inicial

a. Todas las variables solicitadas introducidas
h. variable dependiente: Salario Actual

El visor de resultados proporciona al investigador una serie de tablas y cuadros que
indican toda la informacion que se necesita. El primero de ellos (en la parte superior)
indica cuales de las variables ingresadas, finalmente han sido introducidas al modelo.
En este caso particular, todas las variables fueron ingresadas y ademas indica que la
variable dependiente corresponde al “Salario Actual”:
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Resumen del modelo

R cuadrado | Errortip. de la
Modelo R R cuadrado corregida estimacion
1 8952 991 890 11001,269

a. Variables predictoras: (Constante), Experiencia previa
(Afins), Afios de Educacidn, Salario Inicial

Un segundo cuadro, ofrece al investigador informacion basica del modelo. En este caso
el valor que mas resulta Util es el “R cuadrado”, que indica basicamente que el modelo
explica un 99,1% (0,991) del salario actual. En otras palabras, el salario actual se explica
en un 99,1% por el salario inicial, los aflos de estudio y la experiencia previa.

ANOVAP
Suma de Media
Modelo cuadrados gl cuadratica F Sig.
1 Regresidn 3,44E+011 3 1,1E+011 947,215 Jooo2
Residual 3,15E+009 26 1,2E+008
Total 347E+011 29
a. Variables predictoras: (Constante), Experiencia previa (Afios), Afios de Educacidn,
Salario Inicial

h. Variahle dependiente: Salario Actual

Posteriormente, SPSS ofrece una tabla ANOVA, la que se utiliza para determinar la
validez del modelo completo (la prueba F que se menciond anteriormente). Para ello el
investigador debe fijarse en el valor p (Sig.) y como este es menor que 0,05 se puede
aceptar la hipdtesis del investigador, lo que significa que al menos uno de los
parametros es estadisticamente distinto de “cero”, por ende el modelo es valido en su
conjunto.
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Coeficientes®

Coeficientes
Coeficientes no estandarizad
estandarizados 0s
Modelo B Error tip. Beta t Sig.
1 (Constante) -89,956 | 8568,297 -010 9592
Salario Inicial 863 048 858 17,904 ,000
Afios de Educacidon 13732,300 || 4603,251 139 2,983 006
Experiencia previa (Afios) | 1341,143 | 2306,390 014 581 566

a. Variable dependiente: Salario Actual

Finalmente, la tabla que indica los parametros vy las pruebas de hipdtesis para ellos. En
cuanto a los parametros, el modelo se puede escribir de la siguiente manera:

Y =-89,956 +0,863X, +13732X, +1341X, + ¢

En otras palabras:

Salario Actual = -89,95 + 0,863*Salario Inicial + 13732*Ahos Experiencia +
1341*Experiencia Previa.

Ahora, revisando las pruebas de hipétesis y mediante el criterio del valor p (Sig.), se
puede decir que tanto el salario inicial como los afos de educacion son
estadisticamente distintos de cero (Sig < 0,05), por lo que pueden permanecer en el
modelo, mientras que la experiencia previa no es distinta de cero (Sig. > 0,05), por lo
que no resulta relevante para explicar el salario actual.

Por lo anterior, el modelo finalmente quedara de la siguiente manera:

Salario Actual = -89,95 + 0,863*Salario Inicial + 13732*Anos Experiencia + ¢
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CAPITULO 10

Analisis de Regresion Logistica




Regresion Logistica (

La regresion logistica resulta Util para los casos en los que se desea predecir la
presencia 0 ausencia de una caracteristica o resultado segun los valores de un conjunto
de predictores. Es similar a un modelo de regresion lineal pero esta adaptado para
modelos en los que la variable dependiente es dicotdmica (esto quiere decir que toma
los valores O 6 1). Los coeficientes de regresion logistica pueden utilizarse para estimar
la razdn de las ventajas de cada variable independiente del modelo.

En su forma funcional, el modelo de regresion logistica se presenta de la siguiente
manera:

eﬁo +[§1x

p B 1+ €B0+le

La ecuacion anteriormente presentada, representa la probabilidad (estimada) que un
sujeto elija la opcion 1 (el valor de la variable dicotémica), dado un determinado valor de
X.

En este tipo de ecuaciones, también se puede definir la ventaja de elegir la opcién 1,
por sobre la opcidn 0, mediante el siguiente calculo:
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Ejemplo Practico:

Para comprender de mejor manera la utilidad de los modelos de regresion logistica, se
aplicara el siguiente ejemplo practico. Si bien es bastante trivial, se pretende dar al
lector una vision sobre las posibilidades de este método.

Una entidad financiera prepara el lanzamiento de un nuevo producto. Con el fin de
disefiar una adecuada politica de promocion, el departamento de marketing estaria
interesado en conocer hasta qué punto la aceptacion del producto esta relacionada
con el nivel ingresos de sus clientes. Con esta intencion se realiza una encuesta, en la
cual la variable dependiente seria: jadquiriria usted el producto A?, la que ha sido
codificada con el valor 1 en caso de respuesta afirmativa y con valor 0 en caso
contrario (pregunta dicotémica). Por otra parte, la variable independiente representa el
nivel de ingresos de cada encuestado.

Para efectos practicos se encuestd a 42 personas y la base de datos se guardo en el
archivo “BaseDatosC10.sav”.

Informes >
Estadisticos descriptivos >
Tablas 4
Comparar medias >
Modelo lineal general »
»
»
»
»

1. Como el modelo de regresion
logistica es similar al modelo de
regresion lineal (visto en el capitulo
anterior), para acceder a el se
Lineal... debe ir al menu “Analizar’ y
EstimagEmeLinesss: posteriormente ir donde dice
Loglineal Logistica multinonial “Reg're-SIon” y e?COger la opeion
clachen ordi. . “Logistica binaria...” tal cual se
Reduccién de datos Prabit... ilustra en la imagen de la derecha.

Escalas

Pruebas no paramétricas
Series temporales
Supervivencia

Respuesta miltiple

Andlisis de valores perdidos...
Muestras complejas 4
Control de calidad >
Curva COR...

Modelos lineales generalizados
Modelos mixtos
Correlaciones

Estimacién ponderada. ..

»

»

»

»

, Mo lineal...
»

R Minimos cuadrados en dos fases...
»

Escalamiento dptimo. ..
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2. Se debe seleccionar las
& Nivel de Ingresos ingre 0 Dependrte: variables que se incluiran en el
%Wﬁ”“"q”""""”s‘e"e'P' modelo. En este caso, la variable
dependiente (dicotémica) es
Covsinbes: sadquiriia usted el ...?, mientras
Cd que las covariables seria el nivel de
ingresos, Se deben ubicar en las
Método: [Intoduci v respectivas casillas, tal cual se

Variable de seleccion: muestra en la imagen.
(categbics.. | [ Guardar. | [ Gpciones.. Finalmente se debe hacer clic en el

botdn “Aceptar”. Si no esta
familiarizado con este modelo, se
sugiere no cambiar nada en la
ventana.

Resumen del procesamiento de los casos

Casos no ponderadosa N Porcentaje
Casos seleccionados Incluidos en el analisis 42 100,0
Casos perdidos 0 0
Total 42 100,0
Casos no seleccionados 0 0
Total 42 100,0

a. Si esta activada la ponderacidn, consulte |a tabla de clasificacion para
ver el ndmero total de casos.

Codificacion de la variable dependiente

Yalor original | Yalor interno
MNo 0
Si 1

Interpretacion:

Cuando se realiza un modelo de regresion logistica, SPSS provee un cuadro de
resumen en que se indica la cantidad de casos incluidos en el calculo. En este caso,
corresponde a 42, que es el nimero de personas que contestaron el cuestionario y que
ademas estas 42 personas corresponden al 100% de la muestra. Ademas muestra un
cuadro donde se indica los valores asignados a la variable dependiente (O y 1).
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Tabla de clasificacion®®

Pronosticado
sAadouirivia Usted el
Producto A? Porcentaje
Observado No Si carrecto
Paso 0  jAdguiriia Usted  No 0 20 0
el Producto A? Si 0 22 1000
Porcentaje glohal 52,4
a. En el modelo se incluye una constante.
h. Elvalor de corte es 500
Variables en la ecuacion
B ET. Wald gl Sig. Exp(B)
Paso0 Constante 085 ,309 0495 1 758 1,100
Variables que no estan en la ecuacion
Puntuacidn gl Sig.
Paso0 Variables ingresos 22,024 1 000
Estadisticos globales 22,024 1 000

Interpretacion:

Posteriormente, SPSS realiza un modelo en que no se tiene en cuenta la covariable
asignada (Nivel de ingresos). En este punto, solamente se esta tomando en cuenta la
existencia de una variable constante, que es propia de este tipo de modelos.

En la medida que se vayan agregando variables (covariables) a un modelo de regrsion
logistica es que el software ird agregando un paso adicional por cada una de las
variables que se agreguen.

En este caso, los valores entregados para la constante son absolutamente inutiles, por
lo que habria que dejarlos de lado.
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Pruebas omnibus sobre los coeficientes del modelo

Chi-cuadrado gl Sig.
Paso1 [Paso 29,392 1 000
Blogue 29,392 1 000
| Modelo 29,392 1 000

Interpretacion:

Seguido al andlisis con la constante, SPSS comienza a incluir (de una en una) las
variables asignadas al modelo. En este caso solamente la variable “ingresos”.

La tabla que se muestra arriba indica (de acuerdo al criterio del valor p) que la variable
incluida es valida (Paso), y que ademas el modelo es valido.

Resumen de los modelos

R cuadrado

-2 logdela R cuadrado de
Paso verosimilitud de Coxy Snell MNagelkerke
1 28,7374 503 672

a. La estimacidn ha finalizado en el ndmero de
iteracidn 6 porque las estimaciones de los
parametros han cambiado en menos de ,001.

Interpretacion:

Luego de realizar los andlisis para determinar que el modelo es valido, entrega un
cuadro de resumen, el que basicamente indica algunos estimadores para verificar el
modelo, sin embargo, para el usuario principiante no debiese ser informacion de
cuidado, pues no se utiliza en el propdsito general del modelo.
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Tabla de clasificacion®

Pronosticado
sAdguiritia Usted el
Producto A? Porcentaje
Ohservado No Si correcto
Paso1  jAdguiriia Usted  No 17 3 85,0
el Producto A? Si 2 20 90,9
Porcentaje glohal 88,1

a. Elvalor de corte es 500

Interpretacion:

En el siguiente apartado se ofrece al investigador informacion acerca de la forma en
que los encuestados contestaron a la pregunta.

Ademas la tabla indica que el modelo es capaz de predecir el 88,1% de las veces,
acerca de las intenciones de compra del usuario.

Variables en la ecuacion

B ET. Wald gl Sig. Exp(B)
Faso  ingresos 237 070 11,556 1 001 1,268
1 Constante | -11,449 3,380 11,476 1 001 ,000

a. Variahle(s) introducida(s) en el paso 1: ingresos.

Interpretacion:
Finalmente se entregan los valores de los B para poder predecir el modelo. En este

caso el valor constante es -11,449 y el valor del B es de 0,237. Por lo tanto el modelo
queda expresado de la siguiente manera:

—11,449+0,237x
e

p: —11,449+0,237
1+e 2
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El modelo se traduce, a modo practico, en lo siguiente:

Si se quiere determinar, por ejemplo, la probabilidad de que un cliente con ingresos de
56,2 adquiera (compre) el producto A, esta seria de:

e—11,449+0,237056,2

—11,449+0,23756,2
1+e

Es decir, la probabilidad de que un cliente con ingresos de 56,2 adquiera el producto A
es de un 86,7%.

Ademas se puede determinar “la ventaja” entre adquirir el producto y no adquirirlo para
la misma persona (ingresos de 56,2), y eso vendria dado por:

~ —11,449+0,237056,2
Q=¢ THEe0S — 6 527

Lo anterior significa que un cliente con ingresos de 56,2 tiene una preferencia por
comprar el producto 6,527 veces mayor que por no comprarlo.
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Variables en la ecuacion

2] ET. wald gl Sig. Exp(B)
Paso  ingresos 237 070 11,556 1 00 1,268
1 Constante -11,449 3,380 11,476 1 001 000

a. Variahle(s) introducida(s) en el paso 1: ingresos.

Interpretacion:

De la misma tabla final se puede utilizar el criterio del test de Wald para determinar que
las variables utilizadas en el modelo (constante y nivel de ingresos), son
estadisticamente distintas de cero. Para ello existen dos criterios. El primero es ver si el
valor Wald es mayor que 4 y si es asi, se puede asumir que las variables son
estadisticamente diferentes de cero. La segunda opcién es utilizando el criterio del valor
P, que en este caso (0,01) es menor que 0,05, por lo que también se puede asumir que
las variables son distintas de cero (o estadisticamente validas).
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CAPITULO 11

Analisis Discriminante




Analisis Discriminant

El analisis discriminante es una técnica que permite encontrar funciones capaces de
separar dos 0 mas grupos de individuos, tomando como base un conjunto de medidas
sobre los mismos representadas por una serie de variables. Dichas funciones
discriminan o identifican grupos, definidos por una variable dependiente.

Basicamente se trata de una técnica de reduccion de datos que indica cuando un dato
debe pertenecer a un grupo y cuando debe pertenecer a otro grupo.

Como se indico antes, al andlisis discriminante permite encontrar una funcién que ayuda
a discriminar los datos, para ello se utiliza la siguiente funcion:

D=a,+aX +a,X,+..+a,X,

Donde:

X son los valores de las variables independientes y ap son los coeficientes estimados en
la base de datos.

Si bien es cierto que lo anterior puede parecer un tanto engorroso, a continuacion se
explicara en términos practicos (mediante la resolucion de un gjemplo), la utilizacion de
este tipo de andlisis.

NOTA: Este tipo de analisis conlleva la utilizacion de cierto tipo de célculo (anexo a los
resultados entregados por el Software), el cual sera explicado en la medida que vayan
apareciendo los resultados. Esto principalmente para evitar confundir al lector con tanta
férmula en los encabezados.
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Ejemplo Practico:

Los responsables de la empresa "A" s.a. estudian la planificacion de su estrategia
comunicacional para el ano 2009. El jefe de comunicacion sabe que hay una relacion
muy estrecha entre los resultados en términos monetarios que consigue una empresa y
el manejo de su estrategia de comunicacion. Este directivo desea saber mas
informacioén sobre los factores, derivados de su estrategia de comunicacion, que sirvan
para discriminar entre las empresas segun sus resultados.

Se dispone de un estudio en el que figura informacion relativa a 35 empresas
competidoras, 18 de las cuales tuvieron resultados que se pueden catalogar como
bajos y 17 tuvieron resultados que se puede considerar como medios. La base de
datos contiene informacién acerca de: Duracion en dias de las actividades publicitarias
de la empresa, duracion en dias de las actividades promocionales de la empresa,
incremento (%) en el presupuesto publicitario respecto al periodo anterior, incremento
(%) en el presupuesto promocional respecto al periodo anterior, inversion (millones de
euros) en actividades de patrocinio en el afio 2007 y resultados monetarios obtenidos.

La base de datos se encuentra disponible en el archivo “BaseDatosC11.sav”

1. Al tratarse de una técnica de
clasificacion de datos, para
acceder al analisis discriminante se
debe ir al menu “Analizar’ vy
posteriormente seleccionar
“Clasificar’ y finalmente escoger
la opcion “Discriminante”.

Informes

Estadisticos descriptivos
Tablas

Comparar medias

Modelo lineal general

Modelos lineales generalizados
Modelos mixtos

Correlaciones

Conglomerado en dos fases...
Conglomerado de K medias. ..
Conglomerados jerarquicos. ..

M Y Y Y VvV VY VvV VY VvV VY

Regresion
Loglineal rbol...
La ventana de la izquierda muestra

Reduccion de datos
Escalas

Pruebas no paramétricas
Series temporales

graficamente la forma de acceder
a dicho analisis.

Supervivencia

Respuesta multiple

Andlisis de valores perdidos. ..
Muestras complejas »
Control de calidad
Curva COR...

vy v v wvwvyw

v
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M Anilisis discriminante @

Variable de agrupacién: Aceptar

RESULTAD(? ?)

— Form
Definir rango _‘

Independientes:
Duracion en dias s

[d
Incremento (%) en ¥

® Introducir independientes juntas
O Usar método de inclusién por pasos

Wariable de seleccion:

Analisis discriminante: Definir rango E]

2. Una vez abierto el cuadro de
didlogo del analisis discriminante,
se debe ingresar las variables que
se utilizaran. En este caso, la
variable dependiente (RESULTAD)
debe ir donde dice “Variable de
agrupaciéon”, mientras que las
variables independientes, van bajo
la etiqueta “Independiente”, tal
como se observa en la figura.

Si se observa con detalle, la
variable dependiente presenta
unos signos de interrogacion (?7),
para ello debemos definir su rango
de acciéon. Asi que hay que
presionar donde dice “Definir
rango...”.

3. Debido a que la variable
“Resultado” podia tomar los
valores 1y 2 (revisar en la base de
datos), esos valores deben ser
ingresados como “Minimo” vy
“Maximo” respectivamente.

Ojo que los valores ingresados aqui
dependen de los valores que
posea la variable dependiente en la
base de datos (en este caso son 1
y 2, que corresponden a resultados
Bajos y Resultados Medios).

Una vez que los valores estén
ingresados se debe hacer clic en el
botén “Continuar”.
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Andlisis discriminante: Estadisticos

Descriptivos Matrices

Medias [[] Correlacién intra-grupos
ANOVAS univariados [[] Covarianza intra-grupos

[[IM de Box [[] Covarianza de grupos separados

Coeficientes de la funcidn [ Covarianza total

[] De Fisher
[[] No tipificados

IContinuar] [Cancelar] [ Ayuda ]

Analisis discriminante: Clasificacion

Probabilidades previas Usar matriz de covarianzas -Conlinuav
@ Todos los grupos iguales ® Intra-grupos [ﬁ
O Caleular segiin tamafios de grupos O Grupos d Cancelal

Mostrar Gréficos

["] Resultados para cada caso

Limit_casos a primero:
Tabla de resumen

[ Clasificacién dejando uno fuera

[[] Grupos combinados
[] Grupos separados
["] Mapa teritorial

["] Reemplazar los valores perdidos con la media

4. De manera de obtener mejores
resultados, se recomienda, en la
ventana principal, hacer clic en el
botén “Estadisticos”, lo que abrira
una ventana como la que se
observa a la izquierda. Ahi se debe
seleccionar donde dice “Medias” y
“ANOVAs univariados”, de manera
que aparezcan en los resultados.

Una vez listo, hacer clic en
“Continuar”.

5. Una vez hecho clic en el botén
continuar, se volvera a la ventana
inicial. Una vez ahi, se sugiere
hacer clic en el botén “Clasificar”.
Cuando abra el cuadro de dialogo,
se debe seleccionar donde dice
“Tabla de resumen” que entregara
un cuadro que sera Util para la
correcta visualizacién de los
resultados.

Una vez listo se debe hacer clic en
el botén Continuar y ya se
encuentra listo para realizar el
analisis
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IMPORTANTE:

Antes de proceder a analizar los resultados, se debe saber que este tipo de andlisis
arroja una gran cantidad de tablas, las que a menudo no resultan Utiles para extraer
informacion de ellas. Para efectos practicos, solamente se analizaran aquellas tablas
que ofrezcan informacién relevante para la toma de decisiones, mientras que otro tipo
de tablas seran omitidas de andlisis.

Pruebas de igualdad de las medias de los grupos

Lambda
de Wilks F alt gl2 Sig.

Duracion en dias de las
actividades
promocionales de la
empresa

Duracion en dias de las
actividades publicitarias 585 23,393 1 33 ,ooa
de la empresa
Incremento (%) en el
presupuesto promocional
con respecto al ejercicio
anterior

Incremento (%) en el
presupuesto publicitario
con respecto al ejercicio
anterior

Inversidn (en millones de
Euros) en actividades de 974
patrocinio en el afio 2007

414 46,714 1 33 000

837 6,410 1 33 016

862 5,301 1 33 028

892 1 33 352

Interpretacion:

La tabla que se muestra arriba, lo que hace es indicar al investigador el poder
discriminante de cada variable por separado. Para ello usa una prueba F y mediante el
criterio del valor p, se puede asumir que solamente una variable no tiene poder
discriminante por si sola. Esta variable es “Inversion (En millones de euros) en
actividades de patrocinio en el afo 2007” (Sig. = 0,352 > 0,05). Por ende esta variable
no debiese ser utilizada en el modelo.
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Lambda de Wilks
Contraste de Lamhda
las funciones de Wilks Chi-cuadrado gl Sig.
1 ,288 37 969 5 ,0o0

Interpretacion:

El criterio del Lambda de Wilks permite al investigador determinar si el modelo es
vélido. Para ello utiliza el estadistico conocido como “Lambda de Wilks”. De acuerdo al
criterio del valor p, se puede asumir que el modelo es estadisticamente valido, debido a
que Sig. = 0,000, lo que es menor que 0,05 (que es el valor generalmente usado para
contrastar y que corresponde a un 96% de confianza).

Coeficientes estandarizados de las
funciones discriminantes canonicas

Funcidn
1

Interpretacion:

Duracion en dias de las Los coeficientes mencionados en la tabla de la

actividades 475 izquierda corresponden a los coeficientes que
promocionales de la ' " A
embresa se deben utilizar en la ecuacion discriminante,
Dugcion en dias de las la que fue definida en forma tedrica al
actividades publicitarias 586 comienzo de este capitulo.

de la empresa
Incremento (%) en el
presupuesto promocional
con respecto al ejercicio '
anterior

Incremento (%) en el
presupuesto publicitario
con respecto al ejercicio
anterior

Inversidn (en millones de
Euros) en actividades de -,471

Utilizando esta informacién, la funcidon

1o discriminante quedaria de la siguiente manera:

-,225

patrocinio en el afio 2007
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D =0,675X,+0,586X, +0,197X, — 0,225X,

Donde:

X1: Duracion de las actividades promocionales de la empresa.

Xo: Duracion en dias de las actividades publicitarias de la empresa.

Xs: Incremento (%) en el presupuesto promocional con respecto al ejercicio anterior.
Xa: Incremento (%) en el presupuesto publicitario con respecto al gjercicio anterior.

Se debe recordad que la variable “Inversion (en millones de euros) en actividades de

patrocinio” no debe ser incluida en el modelo por no poseer poder discriminante por si
sola, de acuerdo a lo que se menciond anteriormente.

Funciones en los centroides de los grupos

Resultados Funcidn
monetarios obtenidos 1

Bajos -1,484
Medios 1,571

Funciones discriminantes candnicas no tipificadas
evaluadas en las medias de los grupos

Interpretacion:

Para determinar el valor de corte (el que dira al investigador cuando clasificar en un
grupo y cuando hacerlo en el otro), se debe utilizar la siguiente ecuacion, la que a su vez
debe utilizar los valores de los centroides (indicados en la tabla superior):

_nC,+nC,

0

I’la+l’lb

Donde na y np corresponde a la cantidad de datos que se encuentran actualmente en
uno u otro grupo de clasificacion (en este caso con resultados medios o bajos. Para ello
se debe revisar el encabezado del problema, Mientras que Ca y Cp corresponde al valor
de los centroides.

Reemplazando se tiene que:

_[(18+(-1,484) + (17-1,57D)] _
- 18 +17 -

it

Interpretacion:

Como el valor de corte tiende a ser “Cero”, se puede decir entonces que se clasificara
a un individuo en el grupo 1 (resultados bajos), si su resultado discriminante (si el valor
D obtenido de procesar sus datos por la funciéon discriminante) fuese menor que cero, y
se clasificaria dentro del grupo 2 (resultados medios), si su resultado discriminante
fuese mayor que cero.

Resultados de la clasificacion®

Grupo de pertenencia
Resultados pronosticado
monetarios ohtenidos Bajos Medios Total
Original Recuento  Bajos 18 0 18
Medios 2 15 17
% Bajos 100,0 0 100,0
Medios 11,8 88,2 100,0

a. Clasificados correctamente el 94,3% de los casos agrupados originales.

Interpretacion:
Finalmente, el software entrega un recuento, el que solamente indica que la funcién

discriminante anteriormente elaborada es capaz de clasificar correctamente un 94,3%
de los casos.

Pagina 62



CAPITULO 12

Analisis Factorial




Analisis Factorial

Hay circunstancias en que el investigador posee una gran cantidad de variables que
debe analizar y agrupar, como por ejemplo el conjuntos de caracteristicas comunes a
ciertos productos o lugares que sean propios de estos.

Para poder hacer este tipo de ordenamiento o reduccion de variables, existen métodos
como el andlisis factorial, en el cual se parte de una gran nimero de variables y se trata
de averiguar si estas tienen algun pequefio numero de factores en comun que expliquen
(basicamente) lo mismo que las variables observables al inicio.

Dicho de otra manera, el andlisis factorial sirve como ayuda al investigador para
comprender mejor la composicion de determinados fendmenos complejos, mediante la
separacion de factores caracteristicos para cada uno de estos fendmenos.

En analisis factorial cuenta de 4 fases caracteristicas:

* Calculo de una matriz capaz de expresar la variablilidad (varianza) conjunta de las
variables.

* | a extraccion de un numero 6ptimo de factores.

* La rotacion de la solucion para facilitar su interpretacion.

* | a estimacion de las puntuaciones de los sujetos en las nuevas dimensiones.

Un aspecto importante de este tipo de técnicas de reduccion de datos es que la
decision de incluir ciertos factores dentro del andlisis dependera Unicamente de sus
criterios personales, por lo que este tipo de andlisis solo sirve para orientar al
investigador en la forma en que ordena la informacion.

En general, las grandes aplicaciones del analisis factorial se resumen en:

* Reduccion de Informacion.

* |dentificacion de estructuras subyacentes.

* Como paso intermedio en la obtencion de nuevas variables intercorrelacionadas
para utilizar en posteriores analisis.
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En el campo del Marketing el andlisis Factorial se puede aplicar en:

Investigaciones sobre productos y atributos determinantes.
Investigaciones sobre imagen corporativa de productos o marcas.
Identificacion de grupos de consumidores (Segmentacion).
Estudios sobre precios.

* X K *

A continuacién se presentara un ejemplo practico que indica la forma de aplicar, utilizar
e interpretar este tipo de analisis.

Ejemplo Practico (Adaptado del libro “Técnicas de Investigacion de Mercado” de
Teodoro Luque):

Para la toma de determinadas decisiones comerciales a nivel nacional puede interesar
sintetizar las principales caracteristicas socioecondmicas del conjunto de capitales de
provincia espanolas. Se trata de identificar las dimensiones relevantes que describen a
las capitales de provincia espafolas. De esta forma conseguiremos un ndmero mas
reducido y operativo de variables, y para ello parece oportuno plantear un analisis
factorial.

Las variables se han seleccionado de la publicacion “Anuario del Mercado Espanol” del
ano 1992. Estan relacionadas con la poblacion, situacion econdémica e indicadores
comerciales y econdémicos. Las variables se detallan a continuacion:

Variable Descripcion
indice turistico calculado sobre una base nacional de
TURISMO 100.000 unidades.
CUOTA Cuota de mercado referida a una base nacional de

100.000 unidades
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METALHAB

ldem callificables dentro del grupo 6

MAQUINHA

Idem calificables dentro del grupo 7

Variabl D s .
ICCA Indice primario de capacidad de compra
ICC2 Indice segundo de capaidad de compra
ICC3 Indice tercero de capacidad de compra
Indice cultural calculado sobre una base nacional de
CULTURAL 100.000 unidades
Indice demogréafico, referido a una base de 100.000
DEMOGRAF unidades
ECONOMIC Indice econémico
RACTIVA Indice de riqueza activa
TLFHABIT Numero de teléfonos por cada 100.000 Hab.
Numero de alumnos matriculados en EGB por cada
EGBHABIT 100.000 habitantes
Numero de licencias fiscales calificables dentro del
TEXTILHA grupo 2 de actividades comerciales
MADERHAB Idem calificables dentro del grupo 3
QUIMHAB Idem calificables dentro del grupo 4
CONSTHAB Idem calificables dentro del grupo 5

La base de datos de este gjemplo se encuentra en el archivo “BaseDatosC12.sav”.
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Informes

Estadisticos descriptivos
Tablas

Comparar medias
Modelo lineal general
Modelos lineales generalizados
Modelos mixtos
Correlaciones

Regresion

Loglineal

Clasificar

Reduccidn de datos
Escalas
Pruebas no paramétricas

Andlisis Factorial...

Andlisis de correspondencias...
Escalamiento dptimo. ..

Series temporales
Supervivencia

Respuesta multiple

Andlisis de valores perdidos. ..
Muestras complejas »
Control de calidad 4
Curva COR...

»
»
»
»
»
>
»
»
»
»
»
2
>
»
>
»
»

Wariables:

f Indice Turistico [T #
& Cuota de Mercado
Indice Primero de (
E’ flndice Segundo de
f Indice Tercero de
& Indice Cultural [CU
f Indice Demogréfic:

& Indice Feandmicn Y

Variable de seleccidn:

|

M Analisis factorial 3]

Aceptar
Pegar
Restablecer

Cancelar

Ayuda

[Descriptivos...] [ Extraccidn... ] [ Rotacidn... ]

[Puntuaciones.“] [ Opciones... ]

1. El andlisis factorial es una técnica
de reduccion de datos, por ende,
para acceder a el, es necesario ir al
menu “Analizar” y posteriormente
“Reduccion de datos”. Finamente
se debe hacer clic donde dice
“Analisis factorial...”.

2. Debido a que el andlisis factorial
no es una técnica de dependencia
(es decir que no hay variables
dependientes), solo se debe
agregar las variables que se desee
introducir, las que en este caso
corresponde a la totalidad de las
variables de la base de datos.

Una vez ingresadas las variables
(como muestra la figura de la
izquierda), se debe agregar algunas
opciones a los resultados de
manera que sea mas facil
comprender los resultados.

Las opciones estan disponibles en
los botones de la zona inferior del
cuadro de didlogo (recuadro rojo).
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Andlisis factorial: Descriptivos @

Continuar

Cancelar

Estadisticos
[ Descriptivos univariados

Solucién inicial

Matriz de corelaciones

[] Coeficientes [(inversa
[ Niveles de significacién  [_] Reproducida
[] Determinante Anti-imagen

KMO v prueba de esfericidad de Bartlett

Andlisis factorial: Rotacion

Oton 5
Ninguno Quartimax
© Varimax O Equama

() Oblimin directo

L]

O Promax
o L]

Mostrar

Solucidn rotada [[] Graficos de saturaciones

N2 maximo de iteraciones para convergencia:

3. Primero se debe hacer clic donde
dice “Descriptivos...” y seleccionar
las opciones “Solucién Inicial”,
“KMO vy prueba de esfericidad de
Bartlett” y “Anti-imagen.

Una vez seleccionadas todas las
opciones descritas (como muestra
la figura), se debe hacer clic en el
botén “Continuar”

4. Posteriormente, se debe hacer
clic en el botén “Rotacién...” (en la
ventana principal) y se debe
seleccionar la opcidon “Varimax” y se
debe pedir mostrar la solucion
rotada.

Lo anterior responde a que en
ocasiones SPSS no muestra
claramente la distribucion de las
caracteristicas en los factores, por
lo que se debe rotar el andlisis de
manera de obtener resultados mas
claros.
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NOTA IMPORTANTE:

Al igual que lo sucedido con el analisis discriminante, la ventana de resultados despliega
mucha informacién que puede no resultar relevante para el estudio que se desee
realizar. A continuacion solamente se presentaran las tablas de respuesta que resultan
Utiles para la realizacion de andlisis y para el correcto ordenamiento de los factores.

KMO y prueba de Bartlett

Medida de adecuacion muestral de

Kaiser-Meyer-Olkin. J74

Prueba de esfericidad Chi-cuadrado

de Bartlett aproximado 1613.817
al 153
Sig. 000

Interpretacion:

El analisis del valor KMO (0,774) y el test de esfericidad de Bartlett (1.613), muestra una
cierta estructura de correlacion entre las variables, la que puede ser verificada con en
andlisis de las matrices de correlaciones antimagen, que es una tabla que no se
presentara en este documento, pero que el investigador puede observar.
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Varianza total explicada

Sumas de las saturaciones al cuadrado | Suma de las saturaciones al cuadrado
Autovalores iniciales de |a extraccidn de |a rotacidn
% dela % dela % dela

Componente Total varianza_ | % acumulado Total varianza_ | % acurulado Total varianza__ | % acurnulado
1 8,321 46,228 46,228 8,321 46,228 46,228 6,127 34,041 34,041
2 4,666 25,922 72,151 4,666 25,922 72151 5421 30,115 64,157
3 1,928 10,712 82,863 1,928 10,712 82,863 3,283 18,242 82,398
4 1,108 6,158 89,021 1,108 6,158 39,021 1,192 6,623 89,021
T 206 2812 91,802
6 1370 2,054 93,887
7 1298 1,653 95,540
8 228 1,266 96,806
9 176 978 97,784
10 A3 726 98,510
11 04 578 99,088
12 066 1368 99,456
13 054 302 99,759
14 018 107 99,865
15 018 100 99,965
16 003 018 99,980
17 002 013 99,893
18 001 007 100,000

Método de extraccion: Analisis de Componentes principales.

Interpretacion:

La tabla que se presenta en la parte superior, se puede observar la descomposicion de
la varianza por parte de los distintos factores. Como se puede observar, en la parte
superior se muestra que hay 4 factores que explican el 89,021% de la varianza total,
mientras que el resto de los factores solamente aportan con el 11%, por lo que
debiesen ser desechados.

En el cuadro rojo se observa cuales son los cuatro factores en los que se puede
simplificar el analisis.
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Matriz de componentes®

Componente

1 2 3
Indice Turistico 731 -, 568 -,054 ,048
Cucta de Mercado 734 -,628 -162 -, 001
Indice Primero de
Capacidad de Compra 579 080 747 184
Indice Segundo de
Capacidad de Compra 885 181 710 -025
Indice Tercero de
Capacidad de Compra 733 192 578 ~191
Indice Cultural 723 -,650 -155 124
Indice Demografico 743 -.631 -,168 101
Indice Econdmico 799 -,561 =151 L0863
Indice de Rigueza Activa 79 -, 544 - 154 084
Ndmero de Teléfonos por
cada 100000 hab 852 083 -024 -195
Nimero de Instrumentos
MNotariales por cada 75 245 227 124
100000 hah
Nirmero de Alumnos
M atriculados en EGB por -,129 281 026 934
cada 100000 hab
Ndmero de licencias para
industria textil cada 579 652 -,366 ,005
100000 héb
Ndmero de licencias para
industria Madera cada 745 422 -218 -, 065
100000 héb
Ndmero de licencias para
industria Quimica cada x| 710 -,208 - 016
100000 hah
Ndmero de licencias para
industria Construccion 487 700 -,256 217
cada 100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Metalica cada 614 587 -185 - 120
100000 hab
Ndmero de licencias para
Magquinarias cada 100000 681 598 - 197 -,079
hab

etodo de extraccion: Andlisis de componentes principales.
a. 4 componentes extraidos

Interpretacion:

La matriz de componentes muestra
la forma en que se debe
descomponer cada una de las
variables (en otras palabras, indica
que variable debe ser asignada a
cada factor). Sin embargo, se
puede notar que el factor 1
(Componente 1) posee un gran
numero de cargas elevadas (con un
valor alto), por lo que para obtener
informacion mas clara se debe
utilizar una matriz de componentes
rotada (rotacion varimax).

A priori, esta tabla no sirve de
mucho al investigador, solamente
debe ser analizada utilizando la
matriz de componentes rotada.

Matriz de componentes rotados®
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Componente

2 3
Indice Turistico 902 ,035 ,208 -070
Cuota de Mercado 965 038 105 -127
Indice Primero de
Capacidad de Compra BEL) \081 832 160
Indice Segundo de
Capacidad de Compra 150 227 250 ~040
Indice Tercero de
Capacidad de Compra 201 1335 864 ~209
Indice Cultural 987 ,oos 104 -,005
Indice Demaografico ,987 040 104 - 027
Indice Econdmico 969 7 154 -,060
Indice de Rigueza Activa 956 124 150 -036
NUmero de Teléfonos por
cada 100000 hab S 552 37 - 241
Nimero de Instrumentos
Notariales por cada 32 522 584 104
100000 hab
Nimero de Alumnos
M atriculados en EGB por -, 162 072 008 968
cada 100000 hab
NOmero de licencias para
industria textil cada 043 943 025 043
100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Madera cada 266 819 200 -, 063
100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Quimica cada -,07 896 150 034
100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Construccidn -,052 87 089 266
cada 100000 hab
NOmero de licencias para
industria Metalica cada 042 838 218 - 089
100000 hab
NOmero de licencias para
M aguinarias cada 100000 ,096 ,900 213 -,051

ah

Meétodo de extraccidn: Analisis de companentes principales.
Método de rotacion: Normalizacion Varimasx con Kaiser.

a. La rotacion ha convergido en 5 iteraciones.

Interpretacion:

Una vez con la matriz de
componentes rotados, se puede
determinar con mayor facilidad la
forma de incluir cada variable en
cada factor (componente). Para ello
hay que ver para cada uno de los
componentes, cuales son las
variables que presentan valores mas
altos.

El factor 1, posee las siguientes
variables (nd6tese que todas las
seleccionadas poseen un valor alto):

indice turistico.

Cuota de mercado.
indice cultural.

indice demografico.
indice econdémico.
indice de riqueza activa.

LK K B B K

Pagina 68



Matriz de componentes rotados?

Componente

2 3
Indice Turistico 002 ,035 ,208 -,070
Cuota de Mercado 965 038 105 127
Indice Primero de
Capacidad de Compra 178 (081 932 160
Indice Segundo de
Capacidad de Compra 150 227 250 -040
Indice Tercero de
Capacidad de Compra 201 1335 864 ~209
Indice Cultural ,987 ,008 104 -,005
Indice Demografico ,987 040 104 -027
Indice Econdmico ,969 M7 154 -, 060
Indice de Rigueza Activa ,956 124 150 - 036
Nudmero de Teléfonos por
cada 100000 hab 817 552 37 -2
Nimero de Instrumertos
MNotariales por cada 321 522 584 104
100000 hab
Nimero de Alumnos
M atriculados en EGB por -, 162 072 ,008 968
cada 100000 hab
Ndmero de licencias para
industria textil cada 043 943 025 043
100000 hab
Nimero de licencias para
industria Madera cada 266 818 200 - 063
100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Quimica cada -,071 896 150 034
100000 hab
Nimero de licencias para
industria Construccidn -,052 a7 ,089 266
cada 100000 héab
Ndmero de licencias para
industria Metélica cada 042 838 218 -,089
100000 hab
Ndmero de licencias para
Maguinarias cada 100000 ,096 900 213 -,051
hab

Métado de extraccion: Andlisis de componentes principales.
Método de rotacion: Normalizacion Varimay con Kaiser.

a. La rotacion ha convergido en 5 iteraciones.

Interpretacion:

Nuevamente, en la matriz de
componentes rotados, se debe
observar el resto de los factores. En
este caso, se veran las variables
correspondientes al Factor 2
(Componente 2). Utilizando el
mismo criterio que en el anterior
caso, se debe escoger las variables
que posean los valores altos. De
acuerdo a lo anterior, las variables
seleccionadas para el segundo
factor son las siguientes:

* Numero de licencias para
industria textil (cada 100.000
hab.).

* Numero de licencias para
industria madera (cada 100.000
hab.).

* Numero de licencias para
industria quimica (cada 100.000
hab.).

* Numero de licencias para
industria construccién (cada
100.000 hab.).

* Numero de licencias para
industria metalica (cada 100.000
hab.).

* Numero de licencias para
maquinarias (cada 100.000
hab.).
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Matriz de componentes rotados?

Componente

2 3
Indice Turistico ,902 035 208 -070
Cucta de Mercado 965 038 105 127
Indice Primero de
Capacidad de Compra 178 1081 832 160
Indice Segundo de
Capacidad de Compra 150 227 950 -040
Indice Tercero de
Capacidad de Compra 20 335 884 -209
Indice Cultural ,987 ,008 104 - 005
Indice Demografico ,987 ,040 104 - 027
Indice Econdmico ,969 M7 154 -, 060
Indice de Rigueza Activa 956 124 150 - 036
Ndmero de Teléfonos por
cada 100000 hab BT 552 37 24
Nimero de Instrumentos
Notariales por cada 321 522 584 104
100000 hab
Ndmero de Alumnos
M atriculados en EGB por - 162 072 008 968
cada 100000 hab
Ndmero de licencias para
industria textil cada 043 943 025 043
100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Madera cada 266 818 ,200 -,063
100000 héb
Ndmero de licencias para
industria Quimica cada -,07 896 150 034
100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Construccidn -,052 871 089 266
cada 100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Metalica cada 042 ,838 218 - 089
100000 hab
Nmero de licencias para
M agquinarias cada 100000 ,096 L8900 213 -,051
hab

Métado de extraccion: Analisis de componertes principales,
Método de rotacién: Normalizacidn Varimax con Kaiser.

a. La rotacién ha convergido en § iteraciones.

Interpretacion:

Para seleccionar las variables
correspondientes al factor 3, se
vuelve a utilizar el criterio del valor
mas alto. De acuerdo a esto, las
variables seleccionadas para el
factor 3 (Componente 3) son:

* [ndice primero de capacidad de
compra.

* [ndice segundo de capacidad de
compra.

* [ndice tercero de capacidad de
compra.

Pagina 69



Matriz de componentes rotados®

M aguinarias cada 100000
hab

Componente
2 3

Indice Turistico ,902 ,035 208 -070
Cuota de Mercado 965 038 105 =127
Indice Primero de
Capacidad de Compra 78 081 832 160
Indice Segundo de
Capacidad de Compra 150 227 950 ~040
Indice Tercero de
Capacidad de Compra 201 335 864 -209
Indice Cultural 987 008 104 -,005
Indice Demografico 987 040 104 - 027
Indice Econdmico 969 7 154 -, 060
Indice de Rigueza Activa ,956 124 150 -036
Ndmero de Teléfonos por
cada 100000 hab 17 552 A1 =24
Ndmero de Instrumentos
Notariales por cada 321 522 584 104
100000 hab
Nimero de Alumnos
M atriculados en EGB por -, 162 072 008 ,968
cada 100000 hab
Ndmero de licencias para
industria textil cada 043 943 025 043
100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Madera cada 266 819 200 - 063
100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Quimica cada -,07 ,596 150 ,034
100000 hab
Namero de licencias para
industria Construccign -,052 871 088 ,266
cada 100000 hab
Ndmero de licencias para
industria Metalica cada ,042 ,838 218 -,089
100000 hab
Ndmero de licencias para

096 900 213 -051

Método de extraccidn: Andlisis de componertes principales.
Método de rotacidn: Normalizacin Varimax con Kaiser.

a. La rotacién ha convergido en 5 iteraciones.

Interpretacion:

Finalmente, el cuatro factor esta
compuesto solamente por una
variable, esta es el numero de
alumnos matriculaddos en EGB.

Analizando la composicion de los cuatro factores detectados, se puede asumir que el
factor 1 corresponde a aspectos “socio-econémicos”, el factor 2 corresponde a
aspectos relacionados con las “licencias industriales”, el factor 2 corresponde a
“capacidad de compras” y el factor 2 corresponde a aspectos “educacionales”.

Los nombres asignados a cada uno de los factores deben ser asignados por el propio
investigador de acuerdo a sus propios criterios personales y profesionales, en vista de
las variables que incluye cada uno de los factores determinados.
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